附1：           
上海市实验学校
学科发展年选题参考资料
上海市实验学校的学科发展年活动一直是学校教师专业发展的一个重要举措。每年各教研组都会自主选择不同的研究主题，通过一年的时间进行研究，在学年结束时形成了丰硕成果。
[bookmark: _GoBack]2018学年学科发展年主题为“尊重学生个性差异的教学变革——学科教学方式改进”，以加强教研组、备课组集体备课与教学研究。科研室根据校长新学年工作思路，整理出相关要点，以飨各位。
一、各学段教学改革重点
1）高中的差异化教学改革重点是促进学生学习方式转变。高中课堂教学改革的关键在于转变学习方式，要转变目前在一些课堂中存在的单一、他主与被动的学习方式，提倡和发展多样化的学生学习方式，特别是要提倡自主、探索与合作的学习方式，让学生成为学习的主人，使学生的主体意识、能动性和创造性不断得到发展，发展学生的创新意识和实践能力。（引自《规划》）
2）初中的差异化教学改革重点是将自主学习与合作学习相结合，形成符合本校实际的有效教学模式，引入常用的合作学习策略，培养学生的合作技能，提高课堂互动和课堂对话的品质。（引自《规划》）
3）小学的差异化教学改革重点是“学习中心”建设。在学习中心，学生可以按自己的进度和步调，独立地或以小组合作的方式完成学习任务，并对自己的学习负责。学习中心为每个学生提供多样化的、可供选择的个性化学习机会，学生可根据自己的能力与兴趣，选择不同的学习中心，接触不同类型的学习材料，从事不同类型的学习活动，完成不同水平的学习任务。（引自《规划》）
4）国际部学生的差异化教学改革重点是“分层教学”和“个别化辅导”，应针对国际部学生（中英文）语言能力、思维能力、文化背景的差异，创设灵活、丰富的学习环境，配备有针对性的师资力量，为学生提供适切的学习平台，关注学生在学习过程中的收获与感受，激发学习兴趣，提高学习能力。（引自《规划》）

二、学习方式转变的含义
学习方式是学习者在面对学习任务时所采取的基本行为和认知取向，并在完成任务的过程中所采取的一系列的学习策略、学习方法和学习者对任务结果评价的基本特征总和。
依据学习方式的“自主性”、“合作性”和“探究性”三个学习特征以及受此影响的具体的学习方法和学习行为，学习方式转变是指从学生的学习方式从“被迫学习”到“自主学习”、“个体学习”到“合作学习”、“接受学习”到“探究学习”的三个转变。
被迫学习环境中，学生所学的内容、达成的学习目标以及所采用的学习方法都非学生自愿。从“被迫学习”到“自主学习”就是让学生能够有权利、有机会、有目标、有内容、有方法可供选择；
从个体学习到合作学习的转变就是承认学生不仅仅是单纯的学生，而是有社会属性、能够自己学习、能够自我评价激励、能够与他人交流的独立的人，并能够通过合作完成学习内容、达成学习目标。
探究学习是相信学生的好奇心能够驱使他们不断地去发现未知世界，并通过不断地向学生适时提供必要的帮助，使学生摆脱走出传统的被迫学习环境，让学生学会探索、知道研究、掌握方法，形成一种新的学习方法。
综上，转变学习方式后，学生的学习表现出学习主题的自主性、学习过程的合作性以及学习态度的探究性；所表现出的教学因素呈现多样性：1.多个目标供学生选择  2.多个学习方法供学生参考  3.多个学习小环境可供学生使用。
三、学习方式转变的过程
中国期刊网资料查询结果显示，近年来，教师探究教学方式的转变促使学生学习方式转变的成果很多。在具体的实践过程中，有三个共同点：第一、激发学生的兴趣；第二、正确指导学习过程；第三、帮助并引导学生建立起自己的正向评价能力。
激发兴趣包括：采用形式丰富多样的方式方法影响学生，使学生对学习内容、学习过程产生学习兴趣。并需要在学习过程中不断地强化学生的学习兴趣。
正确指导学习过程包括：（1）帮助学生优化学生的学习方法；（2）正确适度地评价学习过程中的进步；（3）以积极正向的心态对待学生在学习过程中产生的偏差或失误。
通过不断地正向引导学生学习方法、学习进程的推进以及学生有效自我评价是逐步帮助学生进行自我评价激励的过程。学生能够自主激励，能够对自己进行正确评价的时候，学生就建立起了自己主动去学习的动力，处于这个状态的学生，能够积极地进行学习、主动去寻求学习目标、查找学习内容。
四、选题建议
校级是从宏观层面提出了教学方式（学生学习方式）转变的理念，各教研组可以从中观层面考虑选题，教师个人可以从微观层面（教学目标、内容、方法、评价、教学环境、资源整合）等方面选择一个研究切口，在教研组主题下开展研究。
以2017学年初中英语优秀文本为例：
教研组主题：以备课为载体的初中英语泛读差异性教学的探索
教师个人研究切口：泛读策略实施（实施策略）、泛读评价量表制作（评价方式）、名著阅读研究（泛读内容）、泛读课的个性化尝试（课堂教学）、泛读兴趣与动机（兴趣与动机）
组内每一位老师在教研组主题下找到研究的一个方面，进行尝试，并总结成文，供各组学习。
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