高三学生学习障碍个案调查

1、 问题的提出

此学年我所带的班级升入高三，班中的小Z同学迟迟无法进入高三学习的状态，在学习方面出现许多障碍，日常课堂中不愿认真听课，作业常常不按时完成，并且学习态度散漫，对知识结构的掌握明显欠缺。

这一系列现象显然由众多因素综合组成，要解决这一学习障碍的案例，需要多方面的寻找原因，找出问题症结所在，并寻求方法如何使小Z端正学习态度，进入高效的学习状态。

二、调查背景

高三一年内学生面临高考这一挑战，学习压力普遍较大，可以说家校方面都对学生予以重大的关注。学生在高三的学习态度和效果直接影响最终高考结果，高三一年的学习与目标的确立是师生、家长针对学生关注的最多的问题。

这一过程中大部分学生或自觉或在家长教师督促下逐渐进入复习应考的状态，然而仍然有小部分学生处于迷茫状态，久久没有方向，这类学生需要更多的指引和点拨，需要学校和家庭的共同努力来督促引领其前进。

3、 调查过程与结果、原因分析

为了使小Z同学的状态有所改善，我平日的教学过程中对他作了较大的关注。

据其他任课老师反映，小Z同学上课常常睡觉、偷偷玩手机，被点名回答问题时一片茫然，甚至放学补习时会出现缺课的状况，而缺课并未请假，且成绩落后。这一情况十分严重，与小Z同学作为高三学生的身份不相符。于是我抽空找小Z与他进行了交流。

一开始小Z对我的询问表现了无所谓的麻木态度，从其言语表现中看得出他对这一问题不甚重视，甚至不以为然，有时还找一些借口来搪塞。我认为仅凭我个人的力量无法产生效果，就联系到小Z的母亲，请他抽空来校与我就其子的学习问题进行一些交流。

小Z母亲态度温和，我向她询问了近来小Z在家的学习状况，从中得知，小Z父母平常工作繁忙，对孩子督促教育较少，主要由祖辈监督孩子的学习生活，每次询问小Z考试成绩，要求他拿出试卷分析问题时，小Z常常会找一些理由说试卷落在学校、老师收上去等来避开，回家作业也不主动去做，每天晚上大部分时间面对书桌发呆，或是看小说、玩游戏，对家长的命令置若罔闻。当我询问小Z母亲是否收到学校发给学生要求家长签名的成绩单时，她则表示一概不知。小Z母亲对小Z的情况也很担忧，但又表示无奈，觉得孩子不听话，并且根本管不住，当家长多说几句时小Z则会向家长发火。从这些情况中我感觉到，小Z的学习习惯和学习态度不是短时间养成的，而是长期积累成顽疾。小Z对于目标的缺失也是需要关注的一点。

对此我让小Z母亲每天多花一些时间与儿子交流，晚上督促儿子完成作业后进行检查，而每次考试过后我则会打电话通知小Z母亲考试情况。在学校内则重点关注小Z的上课和作业完成情况，多加补习，并请其身边成绩较好的学生对他进行辅导。每天我都让小Z同桌和课代表监督他背单词、订正试卷。在重点监督的过程中小Z的情况稍有改善，我也在小Z平时考试的试卷中看出小Z其实是个挺聪明的学生，做题也有一定思路，但对知识的把握整合能力较弱。一次月考中小Z的成绩出乎意料，数学考试成绩竟然挤进班级前十，我抓住机会在课堂上对他进行表扬，以鼓励的方式增加其信心。

过一段时间后我再次找小Z聊天，这一次他比先前懂事不少，意识到原先散漫态度对学习的阻碍，并有了想要改正、树立方向的想法，小Z告诉我，从前他学习成绩不好，回家后多次被父亲打骂，因而对家长的管教有很大抵触情绪，而祖父母宠爱他，不大管束他，而考试在他心中有很大的阴影，他一度认为自己考不上大学，自暴自弃，想找其他路子，也不知有何目标。小Z说其实他需要一些鼓励和引导来使他重塑对学习、对未来的信心，而大家的关心和帮助使他感受到师生和母亲对他的重视，他在点滴的进步中认识到自己也许可以通过努力找到出路。

4、 背后问题的思考

    小Z的情况属于原先家校关注的缺乏和长期以来自身习惯培养与良好氛围的缺失造成。对于学习习惯差的学生，需要进行家校共同的努力，日常学习中的监督规范以温和方式帮助他养成习惯。而家长的教育不能让孩子感受到粗暴与抵触，过分的溺爱也会使孩子骄纵，家长的关注应当恰当。而教师除了补习辅导还起到一个引导鼓励的作用，可以帮助他在学习上树立正确的目标和方向，通过多交流、谈心和对这类学生的闪光点和某一表现良好的时刻的欣赏给学生一定的信心，使其对前途有希望，不迷茫。对于这类学生周围的环境，可以人为地培养一个适宜学习的氛围，使其耳濡目染身边人的态度和方法，对自身产生反省。在这一过程中学生会开始走向成熟，认识自身的价值与学习的价值，在高三冲刺阶段取得良好状态，进入高效学习中。

