                     争创实验性示范性学校

                             ——上海市实验学校办学近况介绍
1． 学校概况

上海市实验学校现有徐汇校区和浦东校区两部分组成。共有40个班级，学生在校总人数1400人，教职员工210名。

浦东校区学生数950人，初高中共25个班级。教职员工126人，其中行政人员14人（女6人）；教师 74人（女教师42人），其中初中38人（女26人），高中36人（女16人）；初中高级教师9人，中教一级18人，中教二级7人；高中特级教师3人，高级教师12人，中教一级19人，中教二级2人；教辅人员18人，工勤人员16人，校办厂职工4人。

浦东校区占地面积33739㎡，建筑面积21527㎡，教室1660㎡，实验室574㎡，图书馆1312㎡，微机房247㎡，语音室252㎡，教师办公室971㎡，生活用房8815㎡。  

2． 学校发展定位、培养目标

    为了积极面对教育现代化和国际化的挑战，上海市实验学校把发展目标

定位在：努力把学校办成一所二十一世纪初 “实验精致领先、办学前瞻创新、

教师专业发展、学生展能成志”的实验性示范性学校。学校将继续“以教育科研

促进学校发展”为办学指导思想，以教师发展为前提，以学生发展为根本，在市

教委领导下，充分依托浦东新区和上海师范大学教科研力量，开展具有前瞻性、

实证性、指导性的教育实验研究和中小学课程、教材、教法、教育评价及教育管

理等方面的整体改革。

    1．实验精致领先

    上海市实验学校将以敏锐的眼光关注基础教育的改革方向，积极开展教育改革的超前性研究，为未来教育发展起到示范作用。我们将重点开展以下课题研究：

（1）条件精制实验；

（2）学生个体发展跟踪对比实验；

（3）学生群体对照实验；

（4）多元国际文化背景下的小学汉语言教学研究；

（5）新课程的开发与实施研究；

（6）教师专业行为观察实验。

2．办学前瞻创新

上海市实验学校将在新的学校建立起现代学校管理制度，实行新的办学管理模式，将在以下几方面实现重点突破：

（1）在学校建设上，实行“多元投入”，形成教育市场化运作。

（2）在管理体制上，借鉴英美公立学校理事会管理机制，成立由政 府部门领导、教育行政部门领导和教育专家等组成的实验学校教育管理理事会，实行理事会领导下的校长负责制。

（3）在后勤管理上，实行社会化管理，以保障物业、食堂、宿管等的运行质量。

（4）充分利用社区与家长的教育资源，共同参与学校管理，促进学校发展。

3．教师专业发展

上海市实验学校充分认识到教师发展是学生发展的重要前提，提高教师的专业技能是提高学生素质的保证，因而应该创造条件促进教师的专业发展，使上海市实验学校成为一所教师发展的学校。

（1）建立起“以教师专业发展为基础，‘接受——分享——发现’三位一体”的崭新的教师终身发展机制。

（2）学校要针对教师发展需要，每年开展“新到教师汇报课，青年教师展能课，中年教师特色课，资深教师示范课”的“四课”教学活动。

（3）建立起以教研活动为抓手的“教研组发展月”机制。

（4）加强教师的校本培训，建立起上海市实验学校教师培训体系。

（5）加强教师个体专业知识、技能的显性化研究。

4．学生展能成志

上海市实验学校把促进学生发展作为办学的根本目标，积极创造有助于学生发展的优质教育条件，积极开展学生个性发展研究，努力培养一流的人才。

（1）根据多重智力理论，充分开发学生的语言智能、数理逻辑智能、空间知觉智能、身体运动智能、音乐智能、人际智能和自我认知智能。

（2）充分认识学生个体发展的差异性，为不同类型的学生，提供多样化的发展途径。

（3）高度重视学生心理健康教育，建立学生个性心理发展档案，探索学生心理问题的诊断与矫治机制，完善学生人格。
三．办学特色

1．课程与教材建设

课程与教材改革上，实验学校在继续保持校本课程特色的同时，积极拓展新的课程改革领域，吸收上海市“二期”课改的新思想。

实验语文教材在经过多轮试用后，目前已基本完成了新一轮的修改，并逐步完善配套用书。小学语文识字教学以课内外结合分散识字为特点，提前读写，增大阅读量，同时辅以电子教材，其改革特色，在当前小学语文教改上，起到了引领作用，成果辐射到全国七个省市的二十多所学校，2003年春，在实验学校召开的“新课程标准下的小学语文实验教材研讨会”上，实验语文教材得到来之各地的与会者广泛欢迎。实验数学教材目前也进入了新一轮的修订，在保留数学教材“数式并进、数形结合，前有孕伏，后有发展”的特点同时，吸收了当前数学课程改革新思想，保持实验数学教材重思维、重能力的特色。在外语教学上，学校大力推行教育创新，首创TEN FOR TEN课程，即在外语教学中，由重语言训练，转向到重文化吸收，十个年级每年各要重点掌握十项外语文化，通过文化内化，提升外语的文化内涵，以适应更开放的国际文化交流。

为积极推进以学生为主体的研究性学习，学校进一步整合原有的校本综合课程和活动课程，为学生综合能力的培养，提供更多的资源，拓展更大的课堂。在小学教学中，以“儿童学哲学”、“儿童学经济”和“环境课”为主导的综合课程，采用开放式教学，引导学生认识社会，关心自然，通过动手实践，学习新知识，培养新观念。在初中教学中，以“我爱我家”、“爱我家乡”、“我爱中华古文明”、“爱我天空”、“爱我森林”、“爱我海洋”等为模块的STS课程，以人文、科技为两条主线，较系统地规划了学生知识、能力、思想等学科综合的培养体系，通过课内与课外、校内与校外结合，学科与学科互通，提高学生分析问题，解决问题的能力，学生主体化学习意识得到加强，研究能力得到提高。在高中教学中，学校则强化了学科竞赛能力的培养，重点加强了以数学、物理、化学、信息技术为特色的竞赛辅导，学生在全国和省市级相关竞赛上屡屡获奖。

为提高学生的人文素养和艺术素养，学校坚持每周两节课的艺术、科技学校学习，重点扶持校话剧队、古筝民乐组的教学特色。在常规教学上，创设了小学舞蹈教学和初中钢琴教学、书法教学等校本课程，给每个学生提供艺术学习的机会，学校的艺术教育结出了丰硕的果实。

2．教师专业发展

随着上海教育发展进程的不断加快，教育内涵的发掘成了重中之重。如何使每一个教师专业得到最大的发展，如何使每一个学生得到最有效最充分的培养，这是摆在实验学校面前的实验课题。近两年来，上海市实验学校充分认识到教师发展是学生发展的重要前提，提高教师的专业技能是提高学生素质的保证。为此，我们努力寻找和建立一种能够不断激发教师内在发展动力的机制和手段。在张民选校长的指导下，学校以建设教师队伍为抓手，开始了“教师专业发展”课题的研究。建立起以教师专业发展为基础，“接受—分享—发现”三位一体的崭新的教师终身发展机制。2003年1月，上海市教委和上海师范大学联合命名上海市实验学校为“教师专业发展学校”，这是目前上海唯一的一所教师专业发展自培学校。2004年3月，浦东新区授权上海市实验学校，语文、物理、信息科技学科成为教师培训基地。

教师专业发展学校的开办为教师提供了专业学习、教学研究、能力展示、成果交流的崭新平台。教师通过“学科发展月”，以教科研带动教学理念的更新；通过“四课”展示教师不同发展阶段的教学特色；通过自助模块式专题学习，不断提高专业水平和业务能力；通过教师教学档案建设，更加全面、系统地对教师专业发展做出客观、可信的评价。

1）学科发展月

“学科发展月”是指以教研组为核心，围绕一个主题，展开理论学习、实践探究、总结交流等活动。我们提倡“在工作中学习，在学习中工作”，引导大家结合教育教学中实际问题开展有效学习，通过学习，促进教师教育教学实践的改善，而教育教学能力的提高，又极大地激发起教师更强的学习欲望，这样，教师的学习形成了一种自觉的习惯，并实质上有效地促进教师的自主发展。“学科发展月”我们做到“五个坚持”，即：坚持结合改革过程学习；坚持结合大家的热点话题学习；坚持结合教育教学实践学习；坚持结合出现的问题学习；坚持专家指导和相互交流学习相结合的学习。目前两个校区已有十个教研组开展了学科发展月活动，已展开的主题有：《创造性思维理论在外语教学中的应用》、《“参与互动”数学课堂教学模式的研究与实践》、《精心创设语言实践情景、提高学生语言表达能力》、《跨学科教学的学习和研究》、《探究取进、实践导行》、《现代流行艺术在课堂中的引进》、《自主性体育教学的研究和实践》、《语文学科教师在专业发展中成长》、《综合文科研究性学习探究》等，每一个主题最终都以论文、教学札记、教学实录等形式结集，并且逐年积淀丰富的理论知识和教学实践经验，教师从中不断获得发展和提高。目前已整理结集的“学科发展月”论文集已有九本。

2）教师四课制

上海市实验学校建专业发展学校，促教师终身发展，逐渐形成了比较系统的教师培养规划，“四课展示”是其中很重要的部分之一。“四课”指新到教师汇报课、青年教师展能课、中年教师展示课和资深教师示范课。学校根据不同年龄教师的特点分别设计了层次不同的教学展示，新到教师在经过一年老教师手把手的带教，向全校教师汇报一年来的教学收获；30岁以下青年教师每年通过展能课展示教学能力的进步，并逐渐形成自己的教学风格；中年教师经过近十年的教学磨砺，基本形成了教学特色，他们用展示课的形式展示教学特色；资深教师在校、区甚至市里均有一定的知名度，他们在比较高的一个层面上作教学示范。“四课”展示环环相连，每一个教师均能在“四课”中找到自己的位置，都能在“四课”中不断学习，循序渐进。这是上海市实验学校教师培养较有实效的活动。目前，青年教师展能课已进行了三年，中年教师的展示课也已两轮，每一次活动学习都精心策划，既有说课、听课、评课的全过程，还有后续的研讨，更有隆重的全校性颁奖总结活动，成为学校每年的盛事。

3）自主模块式专题学习

上海市实验学校经过努力已被批准为240、540教师自培学校，学校充分发掘我校师资的有利条件，即有较多教授、特级教师、学科带头人、高级教师和学有专长的老师，针对教师的实际需要，开设了《现代教育论专题研究》、《综合课程开发》、《比较教育》、《网页制作》、《学生生涯心理辅导》等二十八门课程，并制定了必修课程、选修课、研修课的对象、学分、课程设置、完成时间、进修方法及作业要求，逐渐形成了“学校——教研组——个人”三级学习网络。

4）教师教学档案建设

    上海市实验学校正在建设教师教学发展档案，给每一位教师建立教学档案袋。教学档案袋中将逐年装载教师课程计划、上课实录、反思型小结、案例研究、学生作品、教师成果、教师成长记录等。教学档案袋将以网络版和实物呈现两种方式。希望通过教学档案袋的建设，使教师评价更具真实性、全面性、发展性，便于展现教师能力和促使教师专业发展。

   5）成立教师培训基地

    随着学校教师专业的发展，上海市实验学校又将教师专业发展自培模式向浦东新区辐射。最近浦东新区为上海市实验学校举行揭牌仪式，语文、物理、信息技术正式成为浦东新区的教师培训基地，由实验学校特级教师、学科带头人、特色教师组成师资，具有一套完整的培训目标、教学计划和评价体系，通过丰富的教学形式，传递新的教育理念、介绍实验的教学特色和交流教师专业发展的基本思路。

3．学生展能成志

1）教育工作

在以“展能、成志”为学生培养目标的思想指导下，实验学校把德育作为开发学生潜能，发展学生个性的重要途径。学校以学生的实践活动为抓手，构建起学校德育体系。

①团队活动的实践创新

团队活动是学校德育的主阵地，针对实验学校特殊的学制设置，学校制定了“以队（少先队）带团（儿童团），以团（共青团）带队（少先队）”的工作方针，实行团队一体化管理，通过组织系列化的团队活动，达到教育学生和学生自我教育的目的。先后开展了“读书、求知、立志”的红领巾读书活动；“雏鹰在这里起飞”中队主题活动；“展实验少年英姿”队风纪比赛；“雏鹰展能显身手”队干部星级评定；“手拉手，献爱心”；“养成道德好习惯，争做实验好公民”；“追踪名人足迹”访谈名人活动和“告别十四岁，迈开青春第一步”等一系列团队活动。在活动中，学生精神风貌得到振奋，品格得到升华。2002至2003年，学校获市雏鹰大队称号，有3个小队获市雏鹰小队称号；2个班级获市先进集体称号。张晨骋同学获上海市十佳好少年称号、

②加强校园文化建设

为让每个学生拥有展示才能的舞台，学校大力加强校园文化建设，繁荣校园文化，至目前，学校已建立起每年一次的艺术节、科技节、运动会和迎新活动，让学生参与活动的设计组织，参与活动的表演，展示实验学子的风采。学校目前有将近30个社团和兴趣小组，如《沐雨藤》文学社、《方圆》杂志社、“零洞剧社”、跆拳道兴趣组等活动丰富，学生自主性强。

③积极开展社会实践活动

实验学校的学生社会实践活动，是学校课程的重要组成部分，每个学期，每个年级的学生都要到一个实践基地进行社会、自然等项目的考察，学生在考察活动中，与相应的学科课程紧密结合，通过研究性学习，开拓知识视野，了解社会发展，增强环境保护意识。同时，在集体的野外活动中增强团队的凝聚力，培养自理能力，锻炼意志品质。

2）教学工作

①树立质量意识，做好质量分析
2002学年校长室、教导处连续做了四次全校性的质量分析，内容包括备课、作业、命题、考务、阅卷、成绩、试卷质量分析等，每一次质量分析力求做到实事求是，客观公正，通过具体的数字比较、校区与校区间的比较、本校与外校的情况比较，令全体教职员工信服。同时既能肯定在教学工作中作出努力和成绩的老师，也不留情面地批评个别教师在教学态度、教学方法以及教学质量方面存在的问题。每一次教学质量分析都能达到较好的效果。

②加强年段监控，做好验收工作
实验学校十年一贯的学制形成了学生培养周期长，教学质量监控繁杂的特点。如果哪一个年段出现问题，都会对学校整体教学质量产生严重后果，所以学校对教师提出了各年段段段清的质量要求。2002学年在历年验收基础上对初中段验收提出了新的要求，首先第一次提出了以区重点分数线作为验收标准，教学的要求提高了；其次两校区六个班统一标准验收，这也是实验历史上规模最大的一次验收；其三，为了确保实验学生的全面发展，验收的项目除中考科目外还增加了具有实验特色的科目，如小论文、音、体、美等，既验收初中段学科学习质量，也全面验收学生综合学习能力。
③因材施教，抓竞赛班和基础班

实验学校的学生特点是两头尖，既有一批冒尖的学生，也有一批学有困难的学生。根据因材施教的原理，教导处利用拓展课和双休日时间安排学生各取所需。初、高中本学期开出了数学、外语、物理、化学、计算机等竞赛班，并在各级比赛中取得了好成绩。同时对学习困难的学生也安排了针对性较强的矫正式补课，教导处与年级组积极协商，利用四点半以后时间组织免费补课，取得了一定的效果。
实验学校的课程教材改革，给实验学校的发展带来了活力，教师专业发展也使学校的教育、教学质量稳步上升。

4． 办学成果

上海市实验学校在“实验精致领先、办学前瞻创新、教师专业发展、学生展

能成志”的办学目标引领下，近年来取得了丰硕的办学成果。

1． 由上海市教委和上海师范大学联合命名上海市实验学校为“教师专业发展学

校”，成为上海市首个以此命名挂牌的学校。同时，上海市实验学校语文、物理和信息技术学科又成为浦东新区教师培训基地，以一所学校承担新区教师培训任务在浦东新区也是首例。

2． 专业发展带来教学质量的稳步提高， 2002年高考以100%上线率、72%重点

率名列浦东新区首位，综合素质在上海市重点中学中排名第八。2003年高考又创实验学校历史新高。不仅继续保持100%上线率，重点率首次达到80%，有八位学生被复旦、上海交大、上外、北广等全国重点大学提前录取。历史学科高考成绩全市第一，物理第七，化学第八，数学第十一，外语第二十一，语文第二十九。11位初三学生在上海市四校联考中，分别被华师大二附中（6人）、复旦附中（2人）、上海中学（2人）、交大附中（1人）提前录取，占学生数的12%。同时，学生在全国、市学科竞赛中屡屡获奖，频频传捷报。就2002年5月至2003年5月，实验学校学生获得全国学科奥林匹克竞赛三等奖以上有48人次，其中马融、杨俊帆、彭小珊获全国信息学（计算机）竞赛一等奖，俞一鸣获全国化学竞赛一等奖，邵晔获全国初中数学竞赛一等奖；获得上海市学科竞赛三等奖以上的有61人次，其中俞一鸣获上海市“东华杯”中学生（高三）化学竞赛一等奖， 沈辰熠获上海市科技英语（初三）一等奖，学校获得集体二等奖，项家琪获上海市中华杯数学竞赛一等奖，曹成伟获上海市青少年初中物理竞赛一等奖。学校不仅在学科类竞赛中获得大面积丰收，在艺术学科类竞赛中也取得可喜的成绩，2002学年获国家级省市级奖项19个，50多人次。

5． 发展前景及面临的问题与困难

1．学校近期发展思路
1）认真落实学校的办学理念和发展规划
学校提出“实验精致领先，办学前瞻创新，教师专业发展，学生展能成志”的办学指导思想，是学校对素质教育和上海市第二期课程改革本质内涵的理解。我们认为，学校的办学理念不仅仅需要学校领导层面认真学习领悟，而且应该贯彻落实到学校的各个方面、各个环节，成为全校师生员工都认同的行动纲领。学校考虑通过不同途径不同时间阶段对教师、职工、学生以及家长进行全方位的宣传，使他们明确学校的工作指导思想和办学理念，共同参与学校的改革和发展。

2）继续做好做实教师队伍的建设工作

一支优良的教师队伍是实验学校在新世纪、新校区得以持续发展的重要保障，学校将在三至五年内对现有教师作出调整。数量上，学校将以1：12的师生比配置教师。质量上，学校将以现有的教师队伍为基础，制订人才优化方案，进一步优化师资队伍，面向全国招聘优秀教师。在学历比上，研究生以上学历应达20%—30%。在职称比上，高级教师、中级教师、初级教师结构比应为35%：45%：20%，学校将拥有5—6名特级教师。在年龄比上，老年教师、中年教师、青年教师结构比应为25%：40%：35%。在外语方面：学校将每年选派10--15名左右的教师，通过外出考察或进修，以提高他们的外语水平。同时，学校也采取请进来的办法，通过上海师范大学聘请外籍教师来校对教师进行外语培训，以保证有20%以上的教师能用双语上课。在教育技术方面：通过外培和自培相结合的办法，使90%的教师能够使用学校网络资源进行课堂教学，使60%以上的教师能够自制课件辅助教学。在学科建设方面：学校要加强投入人力和物力，建设在上海市有影响和学术地位的特色学科。既要扶植目前的语文、物理和信息技术三门学科基础建设，使之努力成为学校品牌，还要增加投入力度，使已有条件的其他学科脱颖而出。 

3）深化课程改革提倡有效教学

学校要进一步贯彻执行上海市第二期课程改革中有关课程和教学的要求。认真落实国家课程、地方课程和校本课程的课程标准。完成制订学校“关于研究性课程，选修课程，活动课程的管理和评价的若干规定”，大力发展有个性的有特色的校本课程建设。学校还要继续深化课堂有效教学的实验研究，以科学地规范学校课程的研发和实施。

4）扩大优质教育资源推进区域联动

在十多年的办学过程中，学校赢得了良好的声誉，社会对接受上海市实验学校优质资源的需求日增近几年每年要求入学的和实际被录取的学生数为20:1。为了改善上海市实验学校的办学条件，在市教委领导和浦东新区的关心下，2002年11月11日，上海市教委和浦东新区社会发展局完成了上海市实验学校（浦东大道1600号）与浦东齐河地块进行置换协议。学校要珍惜这个机遇，积极外向联动，主动与市教委、上海师大、浦东新区以及兄弟学校、所在社区联系，争取优势互补，强强联合，以求持续发展。
2．尚待解决的问题

1） 学校搬迁中的困难
自2002年11月11日搬迁协议签订后，历时一年多，至今动迁尚未有实质进展。学校发展规划的落实受到很大影响，教师对此颇有埋怨。这给学校的发展造成困难。希望浦东新区能更多加以关注，增加动迁投入力度，使学校能够早日完成搬迁。

2） 条块划分和管理机制问题

学校在行政上属于上海市教委和上海师大双重领导。但是，学校具体学籍和教师教学业务属地管理更为合理。在教师专业发展和成长过程中，因为条块划分和管理机制问题，学校在硬件建设和配置方面以及教师福利方面都落后于同类学校。为了帮助学校改善办学条件、更好地为浦东新区教育做好服务工作，虽然市教委和浦东新区政府签订了学校迁址协议。但是，学校的管理机制和条块划分问题仍没得到根本解决。为此，学校希望市教委、上师大和浦东新区政府三方采用共建共管方式帮助学校实现持续发展，使之更好地为社会做好服务工作。
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