珍爱生命——防范艾滋、远离毒品
老师们，同学们：

上周四12月1日是一个令全世界的人们都十分关注的日子——世界艾滋病日。

艾滋病是由人类免疫缺陷病毒，也就是艾滋病病毒引起的传染病。艾滋病病毒进入人体后要经过数年，甚至长达10年或更长的潜伏期以后才发病。艾滋病病毒严重破坏人体免疫功能，病人因抵抗疾病的能力极度下降而重复感染多种疾病，如带状疱疹、口腔霉菌感染、肺结核，特殊病原微生物引起的肠炎、肺炎、脑炎及其他感染，后期常常发生恶性肿瘤。最终因长期消耗，全身衰竭而死亡。至今还没有治疗艾滋病的特效药，也没有可用于预防的有效疫苗。一旦发病，在我国当前的医疗条件下，都会在不长的 时间内死亡。所以目前艾滋病还是一种病死率高达100%的极为严重的传染病。 
或许大家觉得艾滋病离我们中学生似乎还有一些距离，那下面我们要说的，便是正在向我们步步逼近的危险——毒品。

吸毒对社会的危害 



　　（1）对家庭的危害：家庭中一旦出现了吸毒者，家便不成其为家了。吸毒者在自我毁灭的同时，也破害自己的家庭，使家庭陷入经济破产、亲属离散、甚至家破人亡的困难境地。 
　　（2）对社会生产力的巨大破坏：吸毒首先导致身体疾病，影响生产，其次是造成社会财富的巨大损失和浪费，同时毒品活动还造成环境恶化，缩小了人类的生存空间。 
　　（3）毒品活动扰乱社会治安：毒品活动加剧诱发了各种违法犯罪活动，扰乱了社会治安，给社会安定带来巨大威胁。无论用什么方式吸毒，对人体的肌体都会造成极大的损害。

吸毒对身心的危害 


　　（1）吸毒对身体的毒性作用：毒性作用是指用药剂量过大或用药时间过长引起的对身体的一种有害作用，通常伴有机体的功能失调和组织病理变化。中毒主要特征有：嗜睡、感觉迟钝、运动失调、幻觉、妄想、定向障碍等。 
　　（2）戒断反应：是长期吸毒造成的一种严重和具有潜在致命危险的身心损害，通常在突然终止用药或减少用药剂量后发生。许多吸毒者在没有经济来源购毒、吸毒的情况下，或死于严重的身体戒断反应引起的各种并发症，或由于痛苦难忍而自杀身亡。戒断反应也是吸毒者戒断难的重要原因。 
　　（3）精神障碍与变态：吸毒所致最突出的精神障碍是幻觉和思维障碍。他们的行为特点围绕毒品转，甚至为吸毒而丧失人性。 
　　（4）感染性疾病：静脉注射毒品给滥用者带来感染性合并症，最常见的有化脓性感染和乙形肝炎，及令人担忧的艾滋病问题。此外，还损害神经系统、免疫系统，易感染各种疾病。

吸毒对人体的危害 



　　（1）身体依赖性 
　　由于反复用药所造成的一种强烈的依赖性。 
　　身体依赖性：毒品作用于人体，使人体体能产生适应性改变，形成在药物作用下的新的平衡状态。一旦停掉药物，生理功能就会发生紊乱，出现一系列严重反应，称为戒断反应，使人感到非常痛苦。用药者为了避免戒断反应，就必须定时用药，并且不断加大剂量，使吸毒者终日离不开毒品。 
　　（2）精神依赖性 
　　毒品进入人体后作用于人的神经系统，使吸毒者出现一种渴求用药的强烈欲望，驱使吸毒者不顾一切地寻求和使用毒品。一旦出现精神依赖后，即使经过脱毒治疗，在急性期戒断反应基本控制后，要完全康复原有生理机能往往需要数月甚至数年的时间。。 
　　更严重的是，对毒品的依赖性难以消除。这是许多吸毒者在一而再、再而三复吸毒的原因，也是世界医、药学界尚待解决的课题。 
　　（3）毒品危害人体的机理 
　　我国目前流行最广、危害最严重的毒品是海洛因，海洛因属于阿片灯药物。在正常人的脑内和体内一些器官，存在着内源性阿片肽和阿片受体。在正常情况下，内源性阿片肽作用于阿片受体，调节着人的情绪和行为。人在吸食海洛因后，抑制了内源性阿片肽的生成，逐渐形成在海洛因作用下的平衡状态，一旦停用就会出现不安、焦虑、忽冷忽热、起鸡皮疙瘩、流泪、流涕、出汗、恶心、呕吐、腹痛、腹泻等。这种戒断反应的痛苦，反过来又促使吸毒者为避免这种痛苦而千方百计地维持吸毒状态。冰毒和摇头丸在药理作用上属中枢兴奋药，毁坏人的神经中枢。
吸食毒品是传染爱滋病的重要途径，所以，禁毒是迫在眉睫的任务。 
云南省艺术学校一名19岁的女生，以跳孔雀舞而在娱乐圈里小有名气。她第一次吸毒是因为胃疼，听人说吸了马上就不疼。第二次还想找点感觉，第三次就什么都不想了。吃饭、穿衣都成了额外的负担，更何况起早练功、晚上演出了。直到有一天她在排练厅犯了毒瘾，人们才得出这样的结论：海洛因扼杀了孔雀，毒品埋葬了她的艺术青春。 

北京市某中学生何某从小到大在班上一直是第一名。然而班上转来的新同学，成绩优秀，“威胁”了他第一名的地位，于是他自尊心受挫。在期末考试时，他孤注一掷，采取作弊的方式，结果名誉扫地，检讨、处分接踵而来。由于无法承受和面对这一切，他逃遁在毒品的虚幻梦境中，又演绎了一幕一失足成千古恨的悲剧！ 

现实中，青少年吸毒已成为一个触目惊心的严重问题。来自国家禁毒委员会办公室的数字表明，我国最近几年青少年吸毒的比例始终在吸毒人口中占80%左右。截至去年底，我国公安机关登记在册的吸毒人数为90万，其中35岁以下的青少年占了77%，据不完全统计，16岁以下的少年吸毒人数比去年又有所增加，初次吸毒者中甚至已经出现了六七岁的儿童。此外，许多青少年对冰毒、“摇头丸”等苯丙胺类毒品的成瘾性和严重后果缺乏了解，导致吸食冰毒、“摇头丸”等苯丙胺类毒品人员数量明显上升。在盗窃、抢劫、抢夺等多发性刑事治安案件中，由吸毒引起的已经占到30%左右，一些毒品侵害严重的地区，这个数字甚至高达60%以上。 

毫无疑问，青少年已成为最易受到毒品侵害的“高危人群”，我国青少年禁毒的形势十分严峻。 

随着禁毒宣传的深入人心，有知识有理智的我们完全可以抵制海洛因、鸦片、冰毒，大麻等毒品的诱惑和侵蚀。那么，近年流行于迪厅、酒吧等娱乐场所并为年轻人喜爱的“摇头丸”呢？颜色那么五彩缤纷，形状那么怪异可爱的“小精灵”，只一片就可以使你陷入没顶的疯狂快乐之中。专家指出，“摇头丸”是由“冰毒”等笨丙胺类兴奋剂为主要成份合成的毒品，而一克冰毒就可致人死亡，可见其毒性远远超过了海洛因，且极易产生成瘾性，滥用可在极度兴奋之后引起各种猝死、心脑血管疾病、分裂性精神病和自杀倾向，并诱发杀人、抢劫、打架斗殴、强奸等恶性暴力犯罪，导致艾滋病传播，从而对正常的社会秩序和人们的日常生活造成极大的危害。我国法律因此规定贩卖、吸食笨丙胺类毒品“摇头丸”及提供贩吸场所的行为都要受到法律严厉制裁。在此，我们郑重呼吁大家千万不要到禁止未成年人出入的场所，尤其是迪厅和酒吧，更不要抱着好奇心去尝试毒品，因为对于毒品无“亡羊补牢”之可能，一旦沾染就可能因为开始的好奇和无知而离开原本幸福的生活走进戒毒所，甚至走进监狱。
青春是我们的资本，也是我们的骄傲。可这绚烂的青春一旦沾染上毒品，便不仅仅是衰败凋零，而是将年华、良心、灵魂抵押给魔鬼，从此万劫不复。 所以，让我们认清毒品危害，自觉远离毒品，防范艾滋，洁身自好，努力成长为身心健康、全面发展的有用之材！明天的辉煌一定属于我们！
我们的发言完了，谢谢大家！
