书香四溢满校园

--------首届读书节开幕式讲话

随着学校的不断发展，实验学校有了自己的艺术节、体育节、科技节，本学期我们将举行首届读书节，这四个节将在学校滚动进行，充实实验学校丰富多彩的校园生活，也为实验学子展能成志搭建开阔的舞台，成为知识涵养丰富、艺术品位高雅、身体素质良好、科技创新能力强盛的优秀实验人。

今天读书节的开幕式我们没有隆重热闹的的开幕仪式，也许跟读书首先是一个内化的过程有关系，现在能沉下心来读一、两本好书已属难能可贵。事实上读书对每一个人的成长起着举足轻重的作用。一个读科学书籍的人，即使不是为了增长自己科学知识，也会变得博闻强记；一个爱读道德和宗教方面书籍的人，会不知不觉地变得善良仁慈。对每一个人来说，捧一部从未读过的杰作就像结交一位新知；重温已读过的书籍犹如与老友重逢。培根在《随笔录· 论读书》中有一段名言：“读史使人明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，自然哲学使人精邃，伦理学使人庄重，逻辑修辞学使人善辩”。这就说明了读书的好处。林语堂先生也曾说过：“开茅塞，除鄙见，得新知，增学问，广识见，养性灵”（《大荒集·论读书》），可见，读书不仅能增加你的知识，广博你的学问，更重要的是能提高你的修养，陶冶你的情操。

就以文学家来说，古今中外的大作家、大文豪、大诗人，没有一个不是在青少年时代就大量阅读文艺作品和各种书籍的。唐朝的李白，人称“诗仙”，他从五岁就开始读书，诸子百家、佛经道儒，无不过目成诵。少年时期的勤奋学习，使他成为一个多才多艺的大诗人。与李白齐名的杜甫，人称“诗圣”，他自幼聪慧勤学，读了不少书，七岁时就能挥笔作诗。他作的一篇《凤凰诗》，使当地一些年长的诗人都大吃一惊。前苏联的高尔基，人称“文豪”，他没有上过多少学，全靠自己刻苦读书。他说：“我扑在书籍上，就象饥饿的人扑在面包上一样”。英国十九世纪的著名作家狄更斯，小时候酷爱读书。他家有一座小阁楼，堆放着许多书籍，他常常一个人爬上去贪婪地读着，吸收着其中丰富的知识。西班牙的著名作家塞万提斯，是人所共知<堂· 吉诃德>的作者。他虽然只上过中学，但非常努力地读书，他把能找到的优秀文学作品都拿来阅读；有时走到街上，拾到烂字纸也要读一读，在广泛阅读中汲取了丰富的营养。《丑小鸭》、《卖火柴的小女孩》、《皇帝的新装》等优美的童话故事都出自丹麦作家安徒生之手。其实，安徒生的少年时候也有着和“丑小鸭”一样的经历。十四岁的安徒生就离家只身来到首都哥本哈根。在贫穷饥饿、颠沛流离、到处受人歧视的际遇下，安徒生废寝忘食地阅读一切能够找到的文学作品，一边读，一边模仿着自己写诗、写剧本。终于，他写的一部喜剧被剧院接受，这个有百折不回毅力的穷苦孩子，经过十几年的努力学习和艰苦奋斗，终于踏进了文学的殿堂。

当然读书的过程是一个多侧面、多层次的复杂系统，具有很强的综合性。所以读书时要讲求读书的艺术。

第一、要想从读书中受益，就必须虚心地、专一地、诚实地去读；不能贪图博学的虚名。读书首先是出于自愿。把读书当作任务去完成对读者只会利少弊多。

第二、要有选择地读书，读自己最需要的书。因为人生是短暂的，其中一心读书的日子不多，一个人一生中能读的书的数量是很有限的，所以，我们不应该把它们浪费在读那些没有价值的书上。

  发明大王爱迪生年轻时曾在图书馆的书架前痛下决心，从第一个书架的第一本书读起，依次读下去，一直读完图书馆的书。以爱迪生的毅力而言，他完全可能成年累月地一直读下去，好在是被一位深谙读书之道的学者发现，劝他拣自己需要的书去读，他这才迷途知返，最终成为闻名与世的发明大王，否则发明大王的殊荣，就不会是爱迪生的了。是的，拣自己最需要的书去读，这才能做到有的放矢，提高读书的效率。爱迪生一生获得了许多项发明，每一项发明都凝聚着他的智慧和心血。探索爱迪生发明的奥妙，不难发现，在他的宝贵遗产中，有很大一部分是他在每项发明过程中的读书笔记。显然是他接受了图书馆那位学者的忠告，毕生坚持拣自己最需要的书去读的结果。可以说，围绕发明目标去读书是爱迪生成功的秘诀之一。

第三、  读书要贵精不贵多。与其匆匆博览百本，不如彻底消化几本。也就是说，读书不在多而在精，有选择地读几本书效果反而好。

第四、 读书必须要思考。博览群书固然可贵， 但如果不动脑筋，仍如饕餮贪图腹欲，虽然满肚子美味佳肴，却常常是弊多利少，吃饱了撑着也不好受。“故书不厌百回读，熟读深思子自知。”苏轼说的就是读书要思考。朱熹也说过：“读书之法无他，惟是笃志虚心，反复详玩，为有功耳。”

第五、读书是有目的的，它的目的除了修身养性，更重要的是致用，即将书中所学运用到我们的学习、工作、生活实践中去。实践是对书本知识的检验与巩固、开拓与创新，是读书价值的生动体现。一个不知读以致用的读者充其量是一个书呆子，一个只知道读书不晓得运用的学生不会是一个会读书的好学生。

读书不仅是学生的事，应该是每一个追求知识的人事。本届读书节将是全体师生共同的节日。我们将组织许多喜闻乐见的活动。从今天起的两周内，师生共同推荐自己喜欢的书籍，我们将推出师生推荐书籍排行榜。老师们将在第七周开一个“明月、清风、颂华章”的朗诵会。学校还将在网站推出读书论坛，大家可以通过网络交流阅读体会和心得。许多活动请大家关注学校宣传栏，希望大家踊跃参加读书节的活动。
总之，希望同学们要热爱读书。生活里没有书籍，就好象没有太阳；智慧里没有书籍，就好象鸟儿没有翅膀（莎士比亚）；我们相信：读书，让生活更美好；读书，让希望变成现实；读书，开启知识的窗口。和书籍生活在一起，我们的生活变成快乐而丰富。
