关于评选2008-2009学年市、区先进学生和先进班集体的通知

浦东新区各中等学校（高中、职校）：

为进一步贯彻落实中共中央国务院8号文精神，发掘和宣传本区中等学校系统的先进个人和先进集体，浦东新区社会发展局、共青团浦东新区委员会决定联合开展2008—2009学年浦东新区中等学校市区先进学生和先进班集体评选现将有关事宜通知如下：
一、评选范围
浦东新区普通中学高中（高一及以上）、中等职业技术学校的学生和班集体。
二、表彰名称
1、三好学生：分市、区二级；
2、优秀学生干部：分市、区二级，学生干部限于学生会部长、班主席以上的学生干部；
3、优秀共青团员：分市、区二级；（我校没有该名额）

4、优秀团干部：分市、区二级，团干部限于校团委委员、团支部书记以上的学生干部；
5、先进班集体：分市、区二级。

三、表彰比例

1、市级先进候选名单由学校推荐，由社会发展局教育处、团区委学少部（社会事业团委）在区级先进测试的基础上，根据市下发名额统一确定。
2、区先进学生个人不超过在校学生总数（限于高中阶段学生总数）的千分之五，其中优秀学生干部为表彰数的20%，优秀团员和优秀团干部为表彰数的17%；为了进一步提高评优工作的质量，完善考核选拔机制，在今年的区先进学生评选工作中将继续引入淘汰机制。即由各校按在校高中学生人数的千分之六的比例推荐区先进学生候选人，经过测试和复查，根据综合测试成绩，按全区高中学生数千分之一的比例进行淘汰筛选（毕业班先进个人候选人按全区高三学生数的千分之一比例单列进行淘汰筛选）。通过测试和复查的同学才能获得区级先进学生称号。

3、区先进班集体数不超过高中部班级总数的百分之五，具体名额由社会发展局教育处、团区委学少部（社会事业团委）统一布置。
4、区级各类先进个人中毕业生数不超过30%；

四、评选条件

   1、三好学生、优秀团员评选条件

   （1）政治思想：政治上积极要求上进，在党、团组织开展的各种教育活动中表现突出；认真学习邓小平理论和 “三个代表”重要思想，了解和熟悉国际国内的时事政治，关心社会主义现代化建设，积极宣传中国建国60年来的成就，并用辩证的观点观察、分析社会现象，能自觉抵制和批评不良思想和言行；积极投身社会实践活动和志愿服务活动，参与2010年上海世博会相关活动，在志愿者服务中起示范带头作用。

   （2）道德品德：遵纪守法，模范遵守《中学生日常行为规范》；乐于奉献，自觉维护集体荣誉；广泛团结同学，热心为同学服务；尊老爱幼，关心他人，诚实守信，为人正直，处事公道；热爱劳动，有良好的生活方式和文明修养，获得学校、家庭、社区的好评。

   （3）学业技艺：具有科学的思维方式和创新意识，学习目的正确，有良好的学习习惯；虚心好学，刻苦钻研，牢固掌握基本知识和技能，且学有专长或有较宽的知识面，注重实践，具备良好的审美情趣和能力，各门学习成绩均为优良。

   （4）身心素质：认真参加体育锻炼和军政训练，体育成绩达标；具有坚强的意志品质和承受挫折的能力，具有自尊自爱、自强自立、乐观向上的良好心理素质。

   （5）在全面发展基础上，某方面有突出贡献、突出成绩或突出表现。

优秀团员除上述条件外，还应具备下列条件：

   （1）认真履行团员的权利和义务，积极承担和完成团组织交给的任务，模范遵守团的各项规章制度。

   （2）积极开展或参加团的各项教育活动，为加强基层团的建设出力献策，在参与社会活动中表现突出。

   （3）积极向党组织靠拢，认真参加党、团课学习，充分发挥团员的先进模范作用。

    2、优秀学生干部、优秀团干部评选条件

    除应具备三好学生评选条件外，还应具备下列条件：

   （1）积极参与学校的教育教学实践活动，开展调查研究，及时关心了解同学的思想状况，主动为学校和社区建设提出意见和建议。

   （2）积极自主、有创造性地开展班团工作，认真完成学校交给的各项任务，在师生间起到桥梁和纽带作用，具有一定的语言表达、组织管理、协调合作的能力，并具备某方面的突出才能，有显著的成绩。

   （3）民主作风较好，能正确对待成绩和荣誉，积极开展批评和自我批评，密切联系同学，有广泛的群众基础，在团结带领同学参加班级、学校、社区活动中起示范带头作用。

    优秀团干部还应具备优秀团员的评选条件。

    3、先进班级集体评选条件

   （1）班级集体拥护党在社会主义初级阶段的基本路线、方针和政策；定期组织学习中国特色社会主义理论体系，树立和落实科学发展观；关心国际国内时事政治，关注学校、社会、国家的建设与发展；群策群力，积极投入社会考察、志愿者服务等社会实践活动，且表现突出，在学校和社区中有良好的声誉。

   （2）班级集体能广泛开展“温馨教室”建设。积极创造和谐班级人际环境、课堂教学环境、自身心理环境和教室物质环境，注重和谐文化的建设，以人为本、共建共享。并有师生共同成长的突出事例，有正确的舆论和良好的班风，具有自我教育、自我管理、自我服务的运行机制，形成积极进取、团结向上的精神风貌。

   （3）班级集体能够创造集体与个人共同发展的良好空间，学习气氛浓厚，教学相长，互帮互助；积极开展生动活泼、丰富多彩的思想道德、社会实践、科技文化等活动，成绩显著；具有较强的凝聚力。

   （4）班级集体建设中有一支个人潜能得到发挥，有较强服务意识，并起到先进示范作用的核心骨干队伍。

五、评选要求和方法

    1、加强领导，严格管理

    三好学生、优秀学生干部、优秀团员、优秀团干部和先进班级集体的评选活动是一项政策性很强的工作，也是衡量学校德育工作和教育质量的重要条件之一。各校应把评选工作纳入到学校德育常规管理之中，学校应成立评审小组，由德育处和团委具体负责制定每年评选工作计划。积极开展评选工作的宣传，鼓励学生德智体美劳全面发展。评选工作要严格按照评选条件，杜绝一切不正之风。

    2、民主推荐，规范操作

    班主任要在认真总结学期初选工作的基础上，积极发挥团组织的作用，充分尊重学生的民主权利。三好学生、优秀学生干部、优秀团员、优秀团干部候选人的产生过程要规范。一般先由民主推荐，师生共同评议，上报年级组，再经年级组教师和学生代表逐个评选后报学校德育处和团委。德育处和团委在广泛听取教师和学生的意见后，确定候选人报学校党政领导审定。审定的候选人名单要在全校张白榜公布至少3个工作日，待社会发展局教育处、团区委学少部（社会事业团委）组织测试批准后，再在全校张红榜公示正式表彰名单；不张榜公布的学校一经查实取消名额，不符合条件的一律取消资格，不得补送材料。

    3、全面衡量，树立优秀典型

    学校应加强总结先进集体和个人的典型，注重用科学的思想引导人，用先进的事迹鼓舞人。运用各种宣传工具，广泛宣传先进个人和集体的事迹，使评选过程成为宣传发扬先进，激励广大学生、团员奋发向上、勇于进取的教育过程，力争做到表彰一个、教育激励一批。

    4、确保评选质量，形成综合评价机制

    社会发展局教育处、团区委学少部（社会事业团委）将负责对推荐为市、区三好学生、优秀学生干部、优秀团员、优秀团干部的学生进行测试和复查，严格把关，保证质量。测试分书面测试和体锻测试两个方面，以思想品德、知识技能、创新能力、身心素质为主要内容。

六、表彰奖励方法

    1、市、区教育行政部门和团组织将对评选出的市、区中等学校先进学生进行命名表彰，颁发证书，先进事迹材料登记表放入学生挡案。获得区级以上中等学校先进学生荣誉称号学生应同时有“推优生”资格。

    2、市、区教育行政部门和团组织将对评选出的市、区先进班级集体进行命名表彰表彰，颁发奖状，班级集体先进事迹登记表放入班主任本人档案，作为评选、晋级的参考。
七、时间要求

    3月4日



召开学校系统团组织负责人会议，全面启动本年度评选表彰工作

    3月5日~13日

各学校系统团组织在学校内开展区级先进候选人评选工作，
                        优秀名单经校内白榜公示3个工作日后报教育署团工委

    3月14日~17日

各教育署审核、统计、汇总本署评优材料，
                        并及时报社会事业团委办公室

    3月18日~20日

社会事业团委汇总基层推荐名单，筹备先进个人候选人测试工作

    3月21日


由社会事业团委、教育处对先进个人候选人进行综合测试

3月26日~4月2日
确定市级先进推荐名单，经区内公示5个工作日后上报市
特此通知。

共青团浦东新区委员会
浦东新区社会发展局

2009年2月27日
