发言大纲
大家好！今天，我跟大家谈一谈“志趣”的话题。
看到这个话题，第一反应不禁让我想到曾经在高三做过的材料作文，大致是说中国学生从小就说自己要当大官、赚大钱，外国学生的志向则是各不相同，比如想做警察、做老师、做艺术家、做动物园饲养员等等，一般我们写文章的时候立意也就是批评中国学生太功利、社会评价标准太单一。但是我那天跟老师聊起实验现在所提出的“兴趣”——“情趣”——“志趣”这么一条线索，突然想通了很多事情。
首先我觉得实验的这个提法很有道理，也很有意思，确实是那么一个循序渐进的过程，但是我更觉得，志趣是兴趣和情趣在积累到一定的程度以后互相结合而产生的：我们在很小的时候，会对很多生命中第一次看到的东西有新鲜感，从而产生了求知欲，会提出一些原发性的问题，此为“兴趣”；稍微大一点了，随着身体的发育，精神上也不断成长，形成了自己独特的性格和喜好，此为“情趣”；而后基于对自己兴趣的不断积累和了解，综合自己的性格特征和喜好，放眼未来，制定一定的中期或者长期的计划，此为“志趣”。
有些同学不知道自己的志趣是什么，对未来很迷茫，那么根据我前面说的，你就要先明确自己的兴趣，而后综合自己的个人情趣，再来思考未来的志趣，这样便不会无从下手。有些同学开口便说自己将来要去投行（我现在听说中学生都已经喊着将来要去投行了？是真的么？）或者说自己要做科学家，当然有志向我们应该支持，但是你是否也应该看看自己的兴趣和情趣是否适合？你知道投行是做什么的么？不知道的话，你又怎么知道你有兴趣？你是否具有一个科学家要具备的情趣？你是否是一个能够耐得住寂寞10年只为了做成一件事情？想想这些问题对你是有好处的，找到一个适合自己的目标，就像一开始说的中国学生和外国学生各种各样的志趣，确实无所谓孰优孰劣，对于中国学生普遍想要当大官、赚大钱也没必要使劲打压，只要他们觉得这样的工作符合他们的兴趣和情趣，适合就行。另外，其实志趣也要定位得实际一些，不要太遥远，对于现在的中学生而言，应该就是考进一个好大学，志趣可以具体为选择一个适合的专业，至于将来究竟是做科学家还是什么家，就再说吧。
想起我当初复旦选专业的时候，我知道自己的兴趣是数学，也觉得自己是个定得下性子的人，就选了数学作为本科专业，立志将来要做一名厉害的数学家。这是我进大学时的志趣。后来，随着对数学各种科目的深入学习，越来越发现数学的奥妙之处，对于数学的兴趣虽然有增无减，但是我意识到做一个数学家未来可能的坎坷：因为这个世界上比我天才的人太多了，我将来万一做不出成果岂不是就完蛋了？也许是一些不自信吧，或者我说是我性格中对于风险的敏感和惧怕，让我最终走向了数学金融这个领域：在这个领域中，既有我所热爱的数学，又可以让我在相对低风险的情况下找到谋生之道，也不能不说是一个两全之策。而这其中也可以看出，随着客观和主观情况的变化，志趣也是可以变化的，我们要善于捕捉这些变化，正确地为自己的未来动态地度身打造目标。
更重要的，光有志趣还不行，你要为之而奋斗。只有你去做了，理想才能变为现实，这个是再朴素不过的真理了。与此同时，努力的过程还可以检验你的理想是不是你真的想要的，如果有所偏差便可以及时更正。就比如我从纯数学转投金融数学，其中其实也包含了我对纯数学的深入了解，了解了以后才发现原来它是那么的难，于是产生了敬畏之情，而后找到了真正适合自己的其他分支。而现在我有了新的目标，则更要为之奋斗，看该看的书，做该做的事，争取在不久的将来找到一份能够让我的专业知识大显身手的工作，实现自己的价值。
从这一秒开始，大家应该开始思考，自己的志趣是什么？从知道自己志趣的下一秒开始，大家就应该努力为之奋斗。成功，其实真的就这么简单。
在这里，我一定要借这个机会感谢实验对我的培养。想起实验在中学时候的个性化教育，不仅在一些主课上，更在音乐美术等一些俗称的“副课”上，都对我兴趣和情趣的培养起到了巨大的作用。对我而言，尤其是在实验两年的钢琴课使得音乐以如此亲密无间的形式进入了我的精神世界，一切都变得好美好。两年时间，说长不长，因为我也只学到四级，算是业余中的业余。两年时间，说短也不短，因为它已经足够影响我的一生。不论是初中还是高中，老师对于学生无微不至的关怀，我们都是感同身受的，而老师的关心远不局限于对于考试分数的关心，能够在这样温暖的环境中长大，在这样并不完全束缚的氛围下做自己想做的事，实在是一件幸福的事情。真的，如果让我形容我实验的六年，我会用“幸福”来形容，尤其是进了大学跟其它外校甚至外地的学校聊及他们的中学教育的时候。
愿大家能够带着自己的理想在实验这片广阔而又自由的天空中幸福地飞翔。
