大手牵起小手，共迎生命阳光
—— 上海市实验学校志愿者与上南辅读学校智障儿童的故事

这是一所市重点高中与一所特殊教育学校之间发生的感人故事；
这是一群高智商的中学生与一群先天性智障小学生之间爱的传递；
这是上海市实验学校所有志愿者服务项目中最特殊，也是最感人的一个。

全球特奥领袖乔美丽来自这个学校，全球特奥大使徐闯也来自这个学校，还有许多特奥金牌得主从这所学校走出来。2007年的上海特奥会让我们知道了浦东新区辅读学校这所特殊的学校，而2007年底上海市实验学校搬到位于上南地区的新校区之后，这两所学校就走得更近了。
2008学年，辅读学校爱心志愿者服务队经过一年的准备，终于成立了。每周三，在学校的支持下，这支服务队都会派出一支小分队跟随校车前往位于成山路上的这家特殊的学校。

两年来，他们服务的对象是一群智障儿童，这可不是一般的幼儿园小朋友，他们都或多或少存在智力缺陷。同学们走进的教室，从七、八年级，到五、六年级，再到三、四年级，两年里几乎把足迹遍布辅读学校的每一个角落。

因为辅读学校的放学时间早，等实验学校这边放学，辅读学校那边早已经人去楼空，所以同学们主动把服务时间调整到中午，从自己的午休时间里挤出半个小时。别小看这半个小时的活动，他却让这些从小在父母长辈万分呵护下长大的独生子女懂得了很多。
初次与他们相识是艰难的。第一次活动的时候，志愿者们很难与那些孩子进行交流。而那些孩子似乎也对志愿者这个角色感到十分陌生。他们只是用一种异样的眼光打量着前来的志愿者。面对如此尴尬的处境，志愿者们没有放弃，而是立即向辅读学校和自己学校的心理老师请教。在了解和学习了一定的交流技巧之后，同学们改变了策略，分组进行一对一交流。很快，实验小红帽真挚的付出终于打动了那些孩子，大家之间的隔阂也逐渐消除，活动也渐渐步入正轨。

志愿者与辅读学校智障孩子的主要交流方式就是陪伴，曾经遇到过很多突发状况，小朋友尿裤子了、小朋友要吃玩具、还有小朋友会突然抱住你不放，这都给同学们留下过深刻的印象。现在每一个志愿者都要在活动之前检查各种玩具，确保活动安全。

为了更好地推广活动影响力，志愿者们还创立了辅读学校志愿者官方网站（http://sesvfmcs.blog.163.com），该网站展示了活动简介、参与人员、活动花絮等信息，并为志愿者提供了线上交流的平台。

同学们积极参与活动也深深地感染了身边的老师，他们也加入到这个志愿者队伍中，还利用自己的休息时间，带着亲自购买的益智小玩具和智障儿童一起交流。而辅读学校老师看到同学们认真负责地坚持服务，也向学校寄来了表扬信，并邀请实验学生一起参与辅读学校的大型活动，希望同学们能在陪伴智障儿童活动的同时，创新一些其他环节，比如增加他们的文化修养、逻辑思维能力等。为此，同学们进行了一系列的主题活动，例如思维竞赛、诗歌朗诵、世博知识普及等。其中最为成功的一次是在六年级组织的智力竞赛，虽然小朋友遇到了许多困难，并曾经一度出现无人回答的窘境，但在志愿者的耐心辅导下，那些孩子还是成功地闯过一关又一关，而且活动热情也不断高涨。孩子们对自己解决题目后的自豪之情，让志愿者们好不欣喜。

进入世博年，辅读学校志愿者活动又向前迈进了一步。他们共同排练诗朗诵节目，迎接世博盛会的到来；他们共同参观世博园区，分享精彩的大千世界；他们在中国馆前合影，共同迎接美好的明天。

辅读学校，指导老师换了一位又一位，学生志愿者也换了一波又一波，但是这条爱的暖流仍在延续。两年中，实验学校的志愿者共进行服务100余课时，参与学生达到560多人次。
与辅读学校质朴善良的师生相处之后，志愿者们没有了最初的害怕、陌生，留下的却是许多收获和感动，许多学生在其中学会了关爱、互助，学会克服困难并得到了锻炼。团结、友爱、和谐、攀登的实验人精神也在在这些活动中得到了很好的诠释。
附：志愿者活动日志（摘）

12月23日，我们又一次来到了上南辅读学校，这是本学期的第七次活动。相比第一次，我们拥有了更多经验，而与那些学生之间的感情也更深了。这次我们和那些学生玩的十分开心。看到那些学生见到我们时脸上兴奋的表情，还追问我们另外一个大姐姐什么时候才能来时认真的眼神让我感动；希望我们能一直带给那些学生们阳光。虽然这次活动出了一些意外,幸好我们的志愿者能够积极反应、及时化解了这一次的危机。在这次活动中，我们深深体会到了那些孩子们的心灵的纯净。

一个小时的时间很快过去了。我们终于带着不舍的心情把这些孩子一个个送回了教室。一次这样的活动，给我们带来了许多收获。孩子们灿烂的笑容，之间纯真的友情感染了我们，许多同学在归途中，都表达了自己对这次活动的感想。这次活动真的让我们受益匪浅。
