上海卓越校长美国教育纪行之八
亲历“圆桌教学”
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■专栏主持人：上海教育报刊总社新闻中心主任 沈祖芸
对于一直从文本上了解菲利普斯埃克塞特中学圆桌教学法的上海校长们，这次身临其境地感受了这种教学方法的效果，并且用这样的方法参与了中美基础教育论坛。上海市闵行区实验小学校长何学峰记录了这一天的全过程。

7月26日：亲历“圆桌教学”
1931年，美国菲利普斯埃克塞德学校在经历了150年传统教学之后，在石油大亨、慈善家爱德华•哈克尼斯（Edward Harkness）的帮助下，创造并开始实践一种变革性的教学方法——圆桌教学。

在这种教学方法里，每个教室里都配有一个椭圆形桌子，约12位学生围坐在桌旁充分讨论学习内容。至今，这种“圆桌教学”已历经80年的研究实践并在埃克塞德学校所有学科教学中有效展开，同时，也已延伸到了美国其他80多所学校，甚至是著名的英国惠灵顿中学也在2008年引进了“圆桌教学”。

7月25日，由人大附中刘鹏芝校长率领的“中国基础教育卓越校长、卓越教师培养基地赴美研修团”深度考察了美国菲利普斯埃克塞德学校。在一整天的考察交流中，由菲利普斯埃克塞德学校校长带领的接待团队向研修团全方位介绍了学校办学情况，包括学校的课堂教学、硬件设施、资金管理以及招生录取等，但引发研修团成员热议的便是该校延续了80年的“圆桌教学”。

因此，今天上午九点，围绕菲利普斯埃克塞德学校考察后的学术研讨——暨“中美基础教育高峰论坛学术研讨”便在波士顿近郊的一个宾馆会议大厅举行。

本次学术研讨共分为两个阶段，一是由研修团六个小组的代表作每人5分钟的专题发言，二是进行自由发言。

在第一阶段的代表发言中，上海卓越校长团的吴金瑜校长和鲍贤俊校长分别作为第一和第二小组的代表作了专题发言。

吴金瑜校长是从“菲利普斯埃克塞德‘圆桌教学’的成功来看我们的教学改革”，吴校长认为，“圆桌教学”模式历经80年却青春犹在，其成功主要源于西方社会文化，源于其符合教育本身所具有的规律，更得益于菲利普斯埃克塞德学校提供的丰富的教育资源。

反思我们自己的教学改革，为什么那么多的改革如此“短命”？而我们人大附中、成功教育、茶馆式等教学改革成果又一直保持其勃勃生机？

吴校长认为，当我们进行某一项教学改革时，一定要高于教育看教育，从哲学的角度研究教育，使我们的教育源于我们优秀的文化，合符我们学生与学校的实际情况，符合现代教育规律，这种融入中国元素、与时代同步的教育改革才会成功。

鲍贤俊校长则从“三大意识”角度着重评点了“菲利普斯埃克塞德学校”办学的有效性，鲍校长认为，菲利普斯埃克塞德学校在办学过程中一是具有强烈的“市场意识”，包括学校成立专门的校友发展部，每年要联系1700多名全球校友，同时向全球进行学校宣传和招生工作等；二是具有强烈的“效益意识”主要体现在捐赠资金的管理、使用及其增值方面；三是具有强烈的“以学习者为中心意识”。

之后，其他小组的代表也分别作了精彩有质量的发言，如山西大学附属中学的杨素珍校长谈到，“圆桌教学”的理念与方式的确非常好，也极具生命力，也非常符合目前该校正在进行的以学生为中心、以自学为基础、以讨论为主要方式的教学改革，但我们要清晰的认识到，没有一种教学方式是能适合所有学生的，也没有那一种教学方式一定是最好的，我们学习美国的先进教育经验，一定不能全盘照搬，而是要善于撷取其核心思想与理念。

湖北省华中师大一附中的张真校长，则用“感动、感叹和感悟”表达了其学习考察的收获，并在“感悟”中特别提到，“实现战略必须要有策略、只有超越才能卓越、心动不如行动”。

北京市顺义区第二中学的陈坤清校长，在考察了美国文化背景下的菲利普斯埃克塞德学校后，以四大关键词来表达了自己的感悟，即“生本、平等、合作、特色”。

人大附中的校长助理崔潞老师在发言中谈到，我们在菲利普斯埃克塞德学校看到了最理想的课堂，现在我们要思考的是——我们能否学？怎么学？学什么？崔潞老师认为，我们首先要学的是理念，并且要渗透和成为课堂的常态，其次是要在美国和我们的研究实践中取长补短，要优势互补。

在第二阶段的自由发言中，广西柳州铁一中的胡冬梅校长以及上海的杨连明院长、刘国华校长纷纷作了即兴发言，其中刘国华校长的发言从不同的角度给全体成员引发了新的更多的思考，他认为，一是菲利普斯埃克塞德学校的“圆桌教学”，其生均成本较高，我们要思考如何在降低成本的基础上实现更好人才的培养；二是从菲利普斯埃克塞德学校办学的整体运行来看，其在资金捐赠、入学招生以及家委会资源运作方面具有较好的制度机制，我们是否也应在批判与扬弃的基础上在制度层面做些思考？

文／上海市闵行区实验小学校长 何学锋
