上海卓越校长美国教育纪行之十
名校贵在课程与环境
时间:2011/7/30 7:59:56  作者：徐永初  来源：上海教育新闻网
■专栏主持人：上海教育报刊总社新闻中心主任 沈祖芸
在刊发徐永初校长的这篇日记时，上海卓越校长代表团一行已经抵达华盛顿，开始了他们对一座新的城市教育的认识之旅。徐校长一夜难眠，尽管数次访美，甚至还有过长达几个月的“美国影子校长”经历，但这次高密度高强度地考察了四所美国最顶尖高中之后，她心潮澎湃，思绪万千，请看她对四所高中的“个人小结”。
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7月28日：名校之名，贵在课程与环境
每一位办学者都清晰地认识到：学校的根本任务是育人，育人的根本途径是通过课程来实施的。在中国，人大附中早在90年代初即提出“学校办学要有特色，教师教学要有特点，学生学习要有特长”，并在此方针指导下开展了分层教学和超常教育，开设了一系列的创新课程。作为学员几次赴京参加培训及此次来美考察都接触到了人大附中的学生、校友，他们的自信，愉悦，成功无不折射出学校的成就，正是因为学校的育人目标与课程目标完全统一在课程实施过程中，才使学校课程成为一种力量并为学生开启了人生之门。

学校的任务就是设置一个环境
这些天，我们跟随刘校长赴美深度考察大洋彼岸的四所顶尖高中，尽管文化不同、背景不一，但却让我进一步感受到怎样的信念支撑怎样的学习。美国学校将 “进一步推动人类发展”“能用所学的知识和技能去解决现实社会中的问题，使我们的生活和世界更美好”为办学信念时，那么学校教育就会根据学生的发展需求，性向潜能和兴趣能力来开发富有“力量”的课程。如托马斯杰弗逊理科高中的学生至少花一年的时间选修的人工智能、有机化学、DNA科学、海洋生物学、机算物理、和替代能源系统。

在西方，英语“课程”(Curriculum)一词是由拉丁语“currere”派生处理的，意为 “跑道”,由此引出两种不同的理解，重点在“道”上，因而课程注重在为不同类型的学生设计并提供不同的发展轨道，即：解决“教什么”的问题；另一种认为“currere”的动词形式是指“奔跑”，重点在“跑”上。因此，课程注重让每个学生根据自己的经验来认识事物。课程是一个人对自己知识和经验的重构，即解决“怎么学”的问题。

今天，人们对教育问题和教育现象的研究、探索更具个性化，也偏向于更加包容对课程理解的多样性和多元化。把课程定位于“课程是学生在学校情景中全部学习生活的总和”，涉及到：“为什么学？”“学什么？”“怎么学？”“学得怎样？”和为什么教？”“教什么？”“怎么教？”“教得怎样？”等方面。

托马斯杰弗逊理科高中的成功大半取决于其实践性的教育教学方针。在托马斯杰弗逊理科高中，给人印象最深的是学校为每个学生，不同年级制定的不同的课程表，其中既有规定的文理基础课程，又有相同学科不同层次的选修课程，更有具有特色的跨学科课程设计。每张课程表都凝聚了美国精英基础教育对每个学生个性的尊重，课程选择的丰富性和专业学习的探究性都给那些优秀学生以极大超常的发展机会和成长空间。

这张课程表打破了各学科之间的森严壁垒，所有的学术性课程内容都是可以运用于实际的，为直接参与实践而提供教学指导。学校有85%学生可在学校为他们提供的13个专题实验室进行探究、创新实验，如：天文、自动机械与机器人、生物技术，电脑创意设计，能源系统，微型电子技术，海洋地理，神经科学，光学与现代物理，工程材料等等；15%的学生可以直接进入科研所，大学实验室进行实验实践。

由于课程是学生自己选择的结果，优秀的学生并不在意课业负担的繁重与否，每天刻苦努力，乐此不疲地学习、学习再学习。在我们与学校行政、教师代表交流过程中，不时会有会中文的学生志愿过来翻译、作答、引路。（如前几所学校）在与他们的一问一答中，无论教师还是学生对陌生的我们都非常热情，那绽放的笑容和魅力，自信的话语，举手投足间便能让人感受到一种亲和力和魅力。

我想一所学校的师生身上焕发出来尊重他人，热情友善的气度和氛围不是一朝一夕生成的，而是长期的涵养形成的吧！正如西方学者杜威所言：“学校的任务就是设置一个环境，在这个环境里，游戏和工作应该能促进青年智力和道德成长。”

此次赴美所到的这些学校，无论是私立还是公立，所到之处无标签式的口号，无花哨的布局，一丛花草，一面墙壁，都是那么细致丰富，蕴含教育性，这就是学校该有的润物无声的育人氛围吧。

学校教育需要教师智慧和社会资源
在学生们如鱼得水式的选择性学习发展中，平凡而有成就的一线教师作出了巨大的贡献。

学来之教，教来之学，在许多师生共构的课程中，教师非常注重教学智慧与策略，他们在教学中运用了很多精心设计的课堂活动和教学游戏，令人耳目一新。教师之于学生如同良师益友，课堂上师生平等探讨，诚恳质疑，友好交流，互相合作，探究学习的氛围，让学生如沐春风。

支撑起这些课程表的，还包括一个巨大而庞杂的全社会教育资源同心同德的整合，有学区和社区的资源共享，有大学和研究机构的深度介入，有学生家长的支持与奉献。这些硬件与软件资源，强有力的支持为所有学生开发潜能、全面发展提供了可能。站在这一张张课程表背后的是一个个朝气蓬勃、各尽所能、各得其所的高中精英学生，他们将会成为推动美国社会未来发展的中坚力量。

今天，我们远道而来，美国托马斯杰弗逊理科高中与众不同的课程给我们的校园、我们的教育工作者留下了多少反思和启迪呢？对比美国名校教育，差异当然存在，但差异不等于肯定哪种方式就是最好，而是寻找优势为我学习借鉴。

育人须重实效 教改要求突破
我的个人感悟有以下两条：

一是育人氛围入细入微求实效，师生在校，如何真正做到脑到（自我认识、自我判断、自我了解、自我思考）、心到（热爱、敬爱、欣赏、归属感）、手到（互动、实践、创造）。

二是在课程建设中，如何以自己的先试先行，实验改革来突破一些制约。如：美国杰弗逊高中9-12年级，4年制， 中国高中10-12年级，3年制。高中第一年要学习一个“整合的生物、英语和技术”的综合课程，既学基础知识和实验设计，又要在一年中由6-7人/组的各小组在子课题的基础上，完成一个总课题。一门该课程由4名老师（ 生物、英语、信息技术、学生顾问）全程教学、指导，既有大班授课，又有小组研讨。

我认为，这不仅是一门跨学科课程，也是一个由初中到高中的磨合衔接课程，让学生有彼此了解、适应，学习高中生的学习方式。在我们的新高中生入学初经常遇到以下几种问题：个人与发展，学习、社交、心理、组织），如何通过课程来很好地解决，这是需要科学研究合理安排。又如：如何突破目前还影响或者说制约课程建设的社会环境。如：指定的课程教材和统一的考试评价；减负的政策要求与加负的各类考试；繁杂的事务应付和过多的第一负责人；功利主义泛滥的社会育人环境等等。这些问题都亟待深入思考并着力解决。

文／上海市第三女子中学校长  徐永初
