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短暂而充实的美国教育考察之旅行将结束，在每天的短信交流中，我有幸第一时间分享着上海卓越校长代表团的收获。14天的考察行程可以用一个字形容——“热”。辗转几个城市，校长们遭遇着热浪的侵袭；行走多所中学，校长们亲历着教育者不分国界的热议。学生是大家共同的话题，教育是大家共同的使命。此行美国，这些上海的知名校长依然产生了一阵阵紧迫感，虽然上海的PISA成绩世界第一，虽然上海的基础教育富有特色，但是作为世界发达国家的美国，从理念到实践到基于数据与实证的科学研究都值得我们深刻的反思和许久的回味。

行程即将结束，但校长们的心情久久不能平静，他们每天谈论和交流的话题始终是这些天的见闻。上海市崇明县教师进修学校的校长宋林飞连夜奋笔，写下了他个人对此行美国的深切感悟。在即将登上回国航程之际，他将此文发给了我，并一再说只能代表个人观点。我很感动，这一路，我们与10多位校长“同行”，在阅读美国教育的同时，也在阅读这些有个性有思想的上海名校长。

这些学校的一个共同教学理念是“问题比答案更重要”。问题是学生学习的逻辑起点、成长空间、兴趣源泉，它充满对智慧的挑战。
——宋林飞
7月29日：美国高中精英教育的七个观察点
2011年7月19日至今，上海卓越校长人大附中刘彭芝基地班学员随“中美人文交流——中国大中小学校长和教师赴美研修团”考察了芝加哥地区的伊利诺伊州理科高中（Illinois   Mathematis  and  Science  Academy）、波士顿地区的菲利普斯埃克塞德学校(Phillips  Exeter  Academy)、菲利普斯安多福学校（Phillips  Andover  Academy）和华盛顿地区的托马斯杰佛逊理科高中（Thomas  Jefferson  High  School  for  Science  ang  Technology）四所精英高中，听取了奥巴马总统母校普马荷中学（Punahou  School）麦克校长办学介绍，考察了芝加哥大学、麻省理工学院、哈佛大学和麻省大学波士顿分校等四所精英大学，参加了“中美基础教育高峰论坛”，在美国教育部听取了相关官员有关美国基础教育，尤其是天才儿童教育的情况介绍。可以说，这是一次精英教育的考察之旅。一路走来，我们强烈地感受到了中美精英教育在理念、认知与行动上差异，尤其是美国高中精英教育的一些经验值得我们借鉴。

美国高中充满着各自的办学个性，不同州、不同层次的学校差异很大，这里主要对四所实地考察的顶级高中的精英教育特征作一个大致的描述。

我们将从学校教育七个内涵发展的观察点上作一个粗略的描述。

1．有鲜明的育人指向目标
这些学校的育人目标是全面的，对社会责任感、良好的品德修养等给予了高度重视，让人印象最深刻的是：把培养具有世界科学发现力、技术发明力的未来美国人和在世界各种事务中具有领导力的未来美国人，作为这些学校的特殊培养目标。培养未来世界的领导者是隐含在这些精英高中培养目标的灵魂。这也正是为什么在25年前，美国倡导兴办理科高中，并成为国家行为的根本所在。

2．开设以想象力、创新精神、领导力培养为特色的特殊课程
伊利诺伊州理科高中麦克校长介绍了该校的三类课程。一是以培养美国公民基本素养为目标，以七个领域与全国和州标准统一为内容的基本课程；二是以培养未来科学发现与技术发明基本素养为目标，以综合性项目研究学习为重要特征的学校特殊课程；三是以培养未来精英领导基本素养为目标，以与人沟通、合作、组织、领导、勇气等内容的领导力培养课程。

3．开展侧重问题解决学习与探索实践体验为重要特征的教学活动
这些学校的一个共同教学理念是“问题比答案更重要”。问题是学生学习的逻辑起点、成长空间、兴趣源泉，它充满对智慧的挑战。问题之所以比答案更重要，是因为发现真正有价值的问题的能力是科学发现或技术发明的第一能力；是因为问题探索过程中有思维方法的有效训练、有思维撞击的智慧火花、有合作与多元宽容的精神培育；还因为问题探索的结果，哪怕是数理方面，更不用说是文科方面，往往是多元的、开放的，随着学段的增长，同一问题可以有一个不断加深认识与理解的不同答案。

有两种教学活动方式与他们的培养目标非常贴近，给我们留下了深刻印象。一是伊利诺伊州理科高中和杰弗逊理科高中的“综合性研究项目学习”。以前者为例，学生通过9、10、11三个年级在兴趣、知识、相关能力准备的基础上，学校安排在12年级整个学年、每周用一天时间让学生持续探究一个专题性问题。

这种学习大致分为五个阶段：（1）用1个月编制研究计划。（2）从第一学期的第二月至学期结束进行探究研究。（3）第二学期初编制研究报告或论文大纲，得到老师指导后，开展补充性探索与研究报告撰写。（4）第二学期后期，学生在完成研究报告的基础上，制作研究成果简报和15分钟的演讲稿，学校隆重地举行学习成果展示汇报会。（5）学校对每个学生的研究作出评价，并提供建设性的意见。需要指出的是，在学生一年的探索学习过程中，学校或校外的指导老师始终是学生探究活动的帮助者。

二是菲利普斯埃克塞德学校的圆桌教学。这是该校创造于1930年已经持续80多年的特殊教学方式。在这种教学方式里，每个教室都配有一张椭圆形桌子，约12位学生围坐在一起进行师生、生生间的深度互动学习。这种教学把学生作为学习过程的中心，是一种基于对话、倾听与合作的学习。

学习生活取决于每位学生的课前准备和积极参与学习的质量。上课的内容往往取决于学生们在上课之前做了什么。小班化的对话教学并不是新鲜事，但世界各国多数难以坚持下来，而他们为什么能坚持八十多年，而且越来越来成功、成熟？

其关键是学校解决了三个重大问题。一是坚持了“问题比答案更重要的理念”，并已经成为学校的文化基因。二是解决了学习效率不高的问题。由于这些学生都有很强的学习能力，全国与州统一的七个领域课程在课前准备学习中把自己学不懂的问题拿出来讨论，这有类似国内“先学后教”的经验，讨论的学生个体的真正问题。三是解决了经济上昂贵的问题。这是一所私立学校，其师生比是1：5，加上大量的后勤服务人员及教学设施，每个学生每年需要化费7.5万美元，但学校只收取4万美元。学校为学生的在校学习提供了极其优质的帮助，这些高材生是带着感激、感恩之心走出校园的，走上社会后，纷纷慷慨捐赠学校，因此，学校不仅没有经济上的负担，而且已经有了多达9.5亿美元的结余。

4．重视学生参与社会活动，尤其是研究性项目学习的评价
这些学校不仅重视ACT考试或SAT考试或AP考试科目的学业评价，还十分重视学生高中阶段参与各种研究项目学习及其取得的成果的评价，客观真实地记录学生平日的学习成绩，在此基础上为学生上大学写推荐信。唯知识性考试标准评价学生，为学生创新、探索精神的培养起到了积极的引导作用。

 5．豪华、开放的师资队伍
美国精英高中的师资力量给人留下了深刻印象。首先是高学养。如同伊利诺伊州理科高中一半以上具有博士学位，这是保障对学生综合性研究项目高质量学习指导与对话教学时从容指导的学养基础。

其次是有强大的社会智力资源的支持力量。如伊利诺伊州理科高中就拥有150多名专家型兼职教师。杰弗逊理科高中同样拥有强大的校外专业团队。这是保障学校课程多样选择性和学生开展综合研究项目学习的专业支持保障。

再次是令人羡慕的师生比。如菲利普斯埃克塞德学校师生比为1：5，还有众多的后勤保障服务人员。这种师生比使每个学生都得到了教师的足够关心，并且7-8位学生公寓配备一位住校老师，负责关心学生的学习与生活。

6．一流的、开放性的教学设施条件
这四所学校都有很好的供学生研究用的专业性较强的实验室。如杰弗逊理科高中就拥有13个高级实验室，有的实验室甚至达到大学的专业化程度。

这些学校还拥有校外专业研究机构的支持。如杰弗逊理科高中，其15%的高三学生是在校外专业部门完成研究任务的。

7．拥有良好的社会文化支持力量
高中精英教育是美国社会大生态的一个和谐产物，它有着深厚的文化土壤与美国社会发展的现实需要，体现了国家意志。

高端大学的牵引力。这些精英高中的毕业生绝大多数上美国的一流大学，而大学对新生的素养要求，除了大学学习文化的考量，还有着多维招生要求的考量。美国不少知名高校对高中阶段不参与或低质量参与研究性学习项目，缺乏研究能力的学生，哪怕是AP课程成绩不错，也照样不予录取。这无疑对精英高中的培养目标、课程设置与教学方式产生巨大的牵引作用。正是这种大学与高中的良性互动，使学生未来的专业选择意识在高中时代萌动。而高中时代的这种教学帮助学生提前适应了大学的专业学习知识与能力准备。

对真理的追求与诚实的坚守的文化大环境。“察验真理”是哈佛大学的校训，学术自由、学术自主与学术中立是历任哈佛大学校长就职演讲中必说的内容。这虽然是哈佛大学的，但也属于整个美国学术界的，也是美国社会的普世理念。倡导人的思想自由，对真理的不懈追求，通过研究察验真理，这不仅是大学生的事，也是中小学需要养成的一种基础品质。诚信是社会文明程度的标志，也是一种生活态度与生活方式。对真理的坚守与对诚信的坚守是一对孪生兄弟。崇尚真理的普世价值，为诚信社会的建立有着深刻的影响力。中学提供给大学的学生学业成绩、推荐信及其研究项目学习情况记录得到大学普遍认可与重视，正是这种文化基因的充分表达。

文／上海市崇明县教师进修学校校长 宋林飞
