上海卓越校长美国教育纪行之十三

校长学员要加强思考，思考中美基础教育各自的优势与不足，思考在中美国情差异的现状下，可供借鉴的美国教育之精华，既不能全盘吸收，也不可盲目排斥。
——刘彭芝
7月31日：美国之行留下什么？
学员们一致认为：此次赴美学习研修，安排紧凑、内容丰富、组织严密，不仅提供了一次考察学习的机会，更搭建了一个交流展示的平台；不仅能开阔视野，直接感受美国基础教育的理念与实践，而且在交流互动中激发了行动智慧，传递东西方教育的信息。这一切是与基地主持人刘彭芝校长严谨、细致的安排不可分，尤其是她心系中国基础教育的大智慧、大胸怀、大责任感，展现了一个教育专家的风范，也时时激励着大家不断地作出努力。

学员们普遍感到赴美学习虽然辛苦，但却不虚此行。美国的基础教育很有特点，很能反映西方社会尊重个性、崇尚自由、追求平等的理念。有的校长认为：美国的学校更注重对学生的自主、探究能力、动手实践能力及创新精神的培养；有的校长认为：美国的学校人文环境更显得平等和谐，校长敬业，教师充满激情，师生关系平等亲如兄弟；有的校长认为：美国的学校十分重视课堂上学生学习兴趣和资源的利用，让学生、家长担任学校志愿者，既协助学校做好具体事务，又融洽了师生关系和家校关系。

另外，校长们对美国学校重视课堂上对学生学习兴趣的激发以及鼓励学生体验学习过程等方面产生了浓厚的兴趣。特别是大家对中美学习负担的问题进行了深入的探讨，大家没想到美国高中生的学业负担也比较重，他们也经常会为了完成作业而一天只睡4-5小时，但他们身体健康、情绪快乐、没有厌学。针对这一现象，大家展开热议。

在听了学员们交流发言后，基础主持人、导师刘彭芝校长作了总结讲话。她高度评价了上海学员们此次研修学习中的良好表现，在她看来，无论是对一些新事物的理解接受，还是由此产生的新思想、新观点，都充分体现了上海校长的高素质。她认为，校长们的发言从不同的角度反映了此次美国之行的感受与见解，不仅有对中美教育理念的对比思考，也有对中美教育实践的对比认识。刘校长感慨地说：“基地培训要带上海的卓越校长，这让我感到压力，因为大家都很优秀，所以我要带大家来看美国最优质的学校，我要把人大附中拥有的国际交流资源‘家底’亮给大家看，否则难以取得最佳的培训效果。”

最后，刘彭芝校长对全体学员提出了殷切期望。她希望校长学员要加强思考，思考中美基础教育各自的优势与不足，思考在中美国情差异的现状下，可供借鉴的美国教育之精华，既不能全盘吸收，也不可盲目排斥。她意味深长地说，我们要积极实践，在结合中国教育实际的基础上，洋为中用。用实践去体现研修成果，在实践中提升办学水平，不断促进中国的教育发展。

文／上海市浦东新区龚路中心小学校长 蔡忠铭
 

追求卓越  创造非凡
——上海卓越校长代表团领队徐虹在哈佛论坛上的讲话
今年5、6月份，《双名工程通讯》刊发了“卓越校长基地”的一组文章，标题是《追求卓越，创造非凡》。追求卓越，“卓越”基地是刘彭芝校长命名的，“上海市普教系统名校长名师培养工程刘彭芝卓越校长培养基地”是上海市教委在外省市设立的第一个校长培养基地。基地设于中国人民大学附属中学，主持人为人大附中校长刘彭芝。

22名首批学员是上海市普教系统名校长培养基地的佼佼者，希望通过进一步培训深造，提升教育品质，激发领导智慧，践行教育理念，为上海教育培养卓越校长乃至成为教育家。“创造非凡”是对基地培养成效的基本判断。

其实早在去年，基地学员的感情已发生深刻变化，宋林飞校长在《感受刘校长的带教智慧》说：“2009年4月28日，我们上海市卓越校长班22个学员以多少有点散乱的步子来到刘彭芝校长面前，有着各自的情感站向与站姿。今日，我们则都以虔诚折服、充满感激，用列队正步齐一的形式走向刘校长”。是什么力量使我们22位校长成为刘校长的追随者？在《追求卓越，创造非凡》一文中，我对卓越基地前五次培训过程作了回顾，完成了前篇；本次培训是第六次，是具有跨越意义的培训，现在可以作为下篇。我认为，“卓越基地”至少创造了以下几个非凡。

一、精神:倡导教育精神，引领校长成长——人生为一大事来，“办世界最好的教育”
基地的定位，中国教育部李卫红副部长在揭牌仪式的讲话中开宗明义：“努力造就一批教育家型的校长”。以什么引领校长发展？基地的导师刘彭芝校长以教育家的精神、人格魅力、学识魅力引领校长发展。“人生为一大事来”，“中国卓越校长基地”是在为国家做一件大事，刘校长为中国教育不遗余力，实践着“为上海卓越校长、北京先锋校长培养基地贡献毕生力量”的承诺。这集中表现在几方面：

教育自觉：使命与担当——刘校长是以国务院参事的使命感来承担基地工作的，具有一种“情系祖国、胸怀大爱”（鲍贤俊校长语）的精神；

教育胸怀：开放与超越——刘校长具有一种“让更多的人跑起来”的感召力，她让人大附中的团队跑起来、让上海卓越基地的校长跑起来，让中国卓越基地的校长、教师跑起来，让学员们感受到用生命做教育（蔡忠铭校长语）的风范；

教育境界：智慧与卓越——刘校长有着一种“世界因她而不同”超常的灵魂，她用智慧点亮足迹。

刘校长精心安排了诸多很有价值的专题报告，包括原外交部长李肇星作的《外交风云录》，中国航天英雄杨利伟、费俊龙、聂海胜、翟志刚、刘伯明、景海鹏6人作《祖国、理想、意志、追求——中国航天员英雄团队成长之路》等等，极大地激发了学员关于教育的历史文化意识、国家意识和全球意识。

二、创新：精心策划构思，凸显创新主题——“世界因她而不同”
创新人才是国家教育战略。基地学习内容坚持“把握时代精神，回答时代课题”，唱响“创新”主旋律，探索创新人才培养像一条红线贯穿于学习全过程。过去人们常说，给年轻人一粒种子，他将还你一个春天；而刘校长获得一粒种子，她将还世界无数春天。

创新实践：整个基地学习，以人《人大附中创新之路》开篇，充分展现了一所“国内领先，国际一流”的世界名校。“创新”是人大附中的核心竞争力，教育均衡创新、干部队伍建设创新、超常教育创新、道德教育创新、“三高”体育基地创新、教学改革创新、科技教育创新、现代教育技术创新、国际交流创新等10大模块极具特色。

刘校长认为，一个创新的校长，才能带出一批创新的教师，才能缔造一所创新的学校。“向祖国汇报——人大附中60年素质教育成果展示”将人大附中在早期发现和培养拔尖创新人才方面所进行的探索与实践以及取得的成果表现得淋漓尽致。人大附中的创新实践使学员们感受到教育家办学的魅力。

理论探讨：基地以刘校长《追求卓越，创新发展——校长创新的责任和使命》为命题，组织著名专家刘燕华、杨福家、朱清时、张杰、饶毅、施一公、崔其升共同探讨创新人才的早期培养；以“教育•创新•人才——不同背景下的共同关注”为主题组织国际论坛，开展国际交流；以“基础教育创新人才培养策略案例研究”为课题，组织学员开展课题研究。刘校长的创新理论构想使学员们积极参与到探索之中，在研究之中成长。

理念、梦想与行动和谐是刘校长基地提供的最重要的经验。在本次伊利诺伊州理科高中，我们最深切的感受是，学校的教育思想，自然而然地融于教师的教育教学中，成为教育的骨髓和灵魂。

三、智慧：海纳百川资源，荟萃教育智慧——用世界的眼光办好面向未来的教育
刘校长说，思想创新、目标创新，需要两个眼光，一个是世界眼光，一个是历史眼光。今天的会上，刘校长又增加了“未来的眼光”。历史眼光是知己，刘校长就以这样的眼光建构“卓越校长”的学习共同体，建构“卓越校长”的实践平台。

卓越校长基地就是一所没有围墙的学校，北京的、上海的、中国的、世界的教育智慧酣畅地流淌在“卓越”基地；独立的精神、自由的思想，激情与梦想、思想与智慧，通透地传递出中国教育的声音。尤其是最近两次的国际交流，刘校长让学员时时感受到世界是平的，教育是人类的共同财富，教育正在走向国际理解，国际教育环境越来越好，并呈现出“全球思考，区域行动”的特点，尽管各国都有自己文化的特点。这一点对上海的学员尤为重要，世界范围的教育交融与共存逐步形成，上海要建国际大都市，教育定位在“把上海建成国际教育交流中心城市”，“让上海教育融入世界，让世界教育接受上海”，市教委薛明扬主任曾说过，“一个真正的国际人，才是出色的中国人”。刘校长正带领着大家实践。

教育是一种在精神世界中成全人的学问，刘校长用真心、真情做到了。基地学习开阔了学员的视野，建构了学员更大的展示平台，增进了上海与北京的教育交流，上海与各地同  行的交流，上海与国际同行的交流，为上海教师的发展注入活力，为中国教育培养教育家型校长提供了丰富的经验。

人们说，人类一切努力的结果，最终都要留给孩子。不分肤色、不分种族的父母，都愿意把最灿烂的阳光给孩子，把最安全的世界给孩子，把最神圣的自由给孩子，把最美好的生活给孩子。——这就是教育者的胸怀、事业，这就是人类共同的教育精神。刘校长正在做着这样一件事。我们衷心感谢刘校长、感谢人大附中富有创造力和奉献精神的团队。

（作者系金山区政协副主席）
