上海卓越校长美国教育纪行之二
数理高中的教育“三问”
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■ 专栏主持人：上海教育报刊总社新闻中心主任 沈祖芸
经过十多小时的长途飞行，上海卓越校长代表团一行飞抵芝加哥，随后赶往伊利诺伊州数理高中。收到上海浦东教育发展研究院院长程红兵的邮件是傍晚6：00，推算下来他是美国当地时间清晨5点左右发的，也许他一夜没有合眼，也许多次赴英美已经没有新鲜感的他被学校时时渗透在细节中的理念所打动。从程院长发来的日记中我能感受到一气呵成的畅快。
在翻开数理高中的课程故事之前，让我们先走近素有“内陆帝国”之称的伊利诺伊州。
★这是美国中北部偏东的一个州。北接威斯康星州，东界印第安纳州，西隔密西西比河与密苏里州和艾奥瓦州相望。面积14.6万平方公里。

★全州地势平坦，平均海拔182米，北部和中部的黑土非常肥沃，为世界上最佳耕地之一。

★全国主要的农业州之一。全州80％的土地为农业用地。每个农户平均耕种140公顷农田。大豆产量居全国首位；工业集聚。主要矿产有煤、石油、铅、锌、石灰石和玻璃砂。煤产量居全国第四位，石油居第八位。

★教育发达，每百人中就有6.4个大学生。著名的高等学府有芝加哥大学（1891年）、西北大学（1851年）、伊利诺伊大学。
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图为伊利诺伊州地图
【上海卓越校长美国教育纪行之二】
■创新教育培养创造精神和研究能力的人才，永远需要摒弃功利主义的价值观，没有人文的科学，将最终失去科学；没有人文精神的科学教育，将最终阻碍科学人才的诞生。
——程红兵
7月20日：伊利诺伊数理高中的教育“三问”
多次到美国，已经没有多少新鲜感，一样是到美国领事馆的面签，一样是留指纹，一样是长时间的飞行，一样是精神疲惫、困倦不止，一样是看到广阔的绿地、湛蓝的天空，一样是风格相近而又各自不同的别致的建筑，一样是考察学校，一样是校长带着几个懂中文的学生和老师接待。然而这一次却仍然有所期待，期待的理由十分充分，其一这次考察是国务院参事――人大附中刘彭芝校长带队的，或许凭借她的关系能看到美国最好的学校；其二是伊利诺伊数理高中，听着这个名字就觉得有一种豪迈，因为在中国，到现在为止还没有一个中学敢以数理来命名学校的；其三是今年5月我到英国，在伦敦看到了一种全新理念、全新设计的未来学校，一个很有创意、被首相卡梅伦充分赞许的学校，总觉得英美两国在教育创新上仍会有许多可值得借鉴的新经验、新创意。

一问：美国学校是不是一味“轻负担”？
带着这样的期待，2011年7月20日早上我们来到学校，校长麦克带着他的豪华接待团队——三四个学生，冒着据说最近几年以来芝加哥的最高气温，走出学校建筑来迎接我们这支庞大的队伍。校长亲自披挂上阵，带我们参观校园，介绍学校宗旨、培养目标，同时调动教学副校长介绍学校教学特色，请来放假在家的数学、物理、化学、计算机、中文教师轮番上阵，为我们介绍这所学校的学科教学，看得出校长是做了充分准备的，尤其让我们感动的是中午在校内的餐厅为我们准备了中式午餐，还算是比较可口的中餐，看来麦克校长肯定是接受过人大附中的接待培训。
这所学校英文叫做lllinois  Mathematics  and Science  Academy，以数学和科学命名的高中，可以说是一所精英学校，每一年有近千名学生来应考，结果只录取250名学生，学生的学习任务是重的。

这里的学生晚上12点或1点睡觉是常有的事情，不适应的学生纷纷转学退出，每年最后坚持到毕业的大概有200名左右的学生，适合的才是最好的，绝没有通过各种关系、不惜一切代价想钻进来的，绝没有进来之后即使很不适应也绝不肯离开的学生。鞋穿在自己脚上，只有合脚的才是好的，天下之大，鞋子很多，总有适合自己的鞋子，不合适，换一双就是；天下之大，学校很多，总有适合自己的学

二问：理科特色，缘何异常强调科学教学人文性？
麦克校长和他的接待团队非常卖力地给我们介绍他们学校的理科教学特色，我从中感受到的更多的却是这所学校科学教学的人文性。科学和人文，我们长期以来都把它分成两个相对的方面，似乎是老死不相往来的两个方面。但今天在伊利诺伊数学和科学高中看到的却是完全融合的，学校的课程设置除了数学和科学课程之外，还有文学和历史，而反观我们国内的一些高中，虽不敢以数理高中命名，却胆敢剥夺理科学生学习历史课程的权利，（在高一不开历史课，腾出时间上理科，高二学生选择文科的才开设历史，选择理科的则不学历史，也就是说选择理科的同学将在高中与历史脱钩。）两相对比，显然不是一回事。

麦克校长反复多次强调学校的办学宗旨是培养学生的想象力，激发起学生的探究热情，推动人类的发展。这个目标定位就很有人文意义，科学为什么，回归原点，科学的最终目的是推动人类的发展，科学是为人类服务的，科学教育同样也是这样。在这所学校，不但校长有这个思想，而且在数理教师都有这样的思想，并自觉地贯穿在教学之中。

学校的教学环境充满人文色彩，校园随处可见的各种精美的艺术作品，或油画，或雕塑，或抽象的、给人以无限想象艺术构图，等等。给我留下最深印象的是三件艺术布置，一个是由几十双、上百双眼睛组合成的一幅艺术作品，科学是发现，审美也是发现，这无数的眼睛在努力发现自我、发现自然、发现社会，发现无数美好的有价值的东西；一个是由树枝、干草组成的鸟巢，匆匆而过可能还不会注意，但你一旦注意到它了，你就不会轻易一带而过，它给你留下了很多想象的空间，促使你关注自然，关注我们人类的伙伴，这也是人文因素中不可或缺的重要的东西；还有一个就是一尊矗立在高处的女性坐像，我更愿意把它理解成母亲坐像，低头走路是看不到它的，这尊白色的硕大的坐像，顶端两只射灯打在她的身上，泛出乳白色的光，宁静，安详，慈爱，宽厚，人类母爱的所有特质都集中在这个形象上，亲切的，又是神圣的。

数理学科教学过程中所使用的教学方法，也是很有人文意味的。数学老师关于数列的一道开放性题目，意图非常明显，就是要学生改变科学就是单纯求真的思维，求真就是寻找唯一正确的答案这样一种简单思维方法，而老师更强调开放、多样、多元选择，倡导学生把人文精神灌注于科学的学习之中。化学老师、物理老师从问题出发，让学生从现实生活的一个现象出发，产生兴趣，加以假设，努力分析，从个别上升到一般，用归纳的思维范式，弥补从一般到个别的演绎思维范式的不足。

三问：成绩不好，缘何依然鼓励孩子创造性研究？
这所学校让大家普遍感兴趣的还有一个做法是：学校把周三时间腾出来让学生研究课题，数理高中当然要研究科学问题，但值得一提的是，学生的研究题目不仅是科学范畴，而且还有研究世界上的贫穷问题，研究罪犯问题，这样一些人文科学的题目。

麦克校长无意中提到学校一个考试成绩常常不好，但却很有思维潜力的孩子，校方没有因为考试成绩不好否定学生，而是积极帮助、鼓励孩子的创造性研究活动，最后这个学生加入了美国科学家研究火星探测器的队伍，这就是一种教育的人文性，对学生的人文关怀。

创新教育培养创造精神和研究能力的人才，永远需要摒弃功利主义的价值观，没有人文的科学，将最终失去科学；没有人文精神的科学教育，将最终阻碍科学人才的诞生。
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