上海卓越校长美国教育纪行之三
数理高中的办学关键词
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■专栏主持人：上海教育报刊总社新闻中心主任 沈祖芸
学生在校的全部生活都是课程。课程也是最能体现学校育人目标、办学特色和学校文化的窗口。所谓“外行看热闹，内行看门道”，当上海卓越校长代表团走进伊利诺伊数理高中，他们最关注的就是这所知名高中的课程设置。
这所高中虽然历史并不悠久，建立于1985年，但是学校的教育目标重点在于培养高中学生丰富的想象力、探究精神和领袖气质。学校提出要培养“大胆的质疑者、缜密的思考者、有创新意识的问题解决者、睿智的发明者和充满想象的开拓者”，为了实现这样的目标，学校的课程设置非常精心，值得我们研究。
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美国伊利诺伊数理高中校长麦克与中国校长交流办学体会。
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美国伊利诺伊数理高中正向中国校长介绍办学理念和课程设置。
【上海卓越校长美国教育纪行之三】
有校长说，办学不成功的学校各种困难五花八门，什么样的问题都有，而最成功的学校如人大附中，学校一定关注全体学生，注重学生个性发展，学生主动学习，追求教育创新。
——杨连明
7月21日：伊利诺伊数理高中办学的三个关键词
在中国人大附中刘彭芝校长的带领下，我们一行76人开始了为期14天的美国基础教育交流考察行。美国伊利诺伊数理高中是一所全美最优秀的公办高中之一，学校全力培养在数理方面有创新能力的学生，着力提高教师在数理方面的教学能力，尽全力培养学生在数理和创新方面成才。在办学理念方面，该校不少做法值得深思。

关键词：创造
伊利诺伊数理高中坚信学生能够建立和发现学习的意义，学生有能力创造或发现知识间的联系；他们的核心理念是学生的发展是美国伊利诺伊州发展的一切的来源，教育的关键是发展学生的想象力和创新精神，点燃学生学习的热情，使学生成为有道德的推动人类发展的思想者；他们认为，学校应利用一切资源来达到培养目标，发展与培养数理特色的学生；他们确立了具体的学习标准，有与全国标准一致的七个学科领域的标准，还有高于国家标准的学校综合性标准；他们还将信念与具体实践结合起来，以解决问题为目标，致力于培养学生的领导力。学校从办学理念、课程开设、资源配置和教学活动安排等各个方面围绕办学目标开展卓有成效的工作。

这所学校的办学特色用国内的话来讲就是全面发展，数理（理科）见长。有校长说，办学不成功的学校各种困难五花八门，什么样的问题都有，而最成功的学校如人大附中，学校一定关注全体学生，注重学生个性发展，学生主动学习，追求教育创新。最成功、最受人尊敬的校长一定会让每一个教师、学生不断成长进步，他（她）不顾个别人的猜忌却总能引领其他学校和校长，并会无私地将自己的各种资源和他人分享，这就是当代教育家的胸襟和情怀。

关键词：负担
关于学生的学习负担，美国伊利诺伊数理高中的许多学生作业很多，许多学生晚上要十二点甚至凌晨一点才睡，可不见有怨言。都说中国有全世界最好的学生和最好的学生家长，如何理解学习负担呢？

这里最主要的有升学指挥棒、学校评价、教师教学态度和能力以及社会家长的系统原因，我同时还认为这也是个观念的问题，有动机和感兴趣的学习一般不会计较压力，学习必须也应该有负担，要正确理解、正面引导。如果我们一方面告诉学生你的学习负担很重，另一方面我们的老师还在热衷于布置没有针对性的所谓专家编写的诸如一课一练的无休止的作业，那后果可想而知。

关键词：发展
如何真正的做到以学生的发展为本，真正的以学生的发展为本必须特别注重学生健全人格的培养，关心学生的生活，改善包括学生宿舍在内的生活条件。譬如，伊利诺伊数理高中的学生集体宿舍设有学生公共客厅，里面有沙发、电视、冰箱、微波炉和简单厨具，这里的学生也在埋怨学校伙食差，但学校也想到了让他们能有不少生活条件的改善，这肯定会起到积极作用。

学校想方设法为学生提供优越的学习条件和资源，650名学生的伊利诺伊数理高中学校规模，专任教师有60名，其中50%为硕士生，另外50%是博士生，另外各类教学辅助人员和后勤服务人员有180人之多，学校的各种教学设施设备非常完备，课程开设非常丰富，加上教师教学过程中充分重视学生的学习过程体验，使广大学生的学习真正具有了选择权和学习过程的亲自体验感。学校把力气用在这些方面，我想，这可能就是我们在苦苦寻觅的“以学生的发展为本”。

上海市委市府领导在今年3月召开的上海市基础教育工作会议上明确指出，要用正确、科学的教育质量观引领基础教育发展。教育价值取向要从过度追求现实功利转向尊重教育对人的发展的本原价值；教育质量评价要从过度注重学科知识成绩转向全面而多样的综合评价；学生培养要改变高度统一的标准化模式，更加注重基于需求导向的个性化、多样化培养；教师专业发展要克服单纯掌握学科知识和教学技能，更加注重教育境界和教育专业素养；教育管理方式要从单纯依靠行政手段转向更加注重思想领导和专业引领。

事实上，我们有些学校（如人大附中）已经在这么做了，相信以后全国的基础教育都会经历这样的战略机遇和战略转型。

文/上海市奉贤区教师进修学院院长   杨连明
