过一个安全、健康、实践、愉快的寒假
—— 致全体学生及其家长的一封信

亲爱的同学们、家长朋友们：
    你们好！ 我校2012学年第一学期的工作即将结束，感谢你们这一学期来对学校工作的支持！
2012年，我们带着期盼，怀着激情和敬意，迎来了中国共产党的第十八次代表大会。十八大的顺利召开，为我们指明了方向，我校将全面贯彻党的教育方针，坚持教育优先发展，坚持教育为社会主义现代化服务的根本任务，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。
这一年来，我校加强教师队伍建设，提高师德水平和业务能力，增强教师教书育人的荣誉感和责任感；全面推进以学生发展为核心、培养学生创新意识和实践能力为重点的素质教育，针对学生的学习和思想实际，学校以“充分尊重个性发展、充分挖掘学生潜能”为目标，开展了一系列活动，搭建了学生展能成志的舞台。
今年 4月，学校举行《2009-2012学校发展规划》总结性评审，各部总结了教研、教学、教育三大领域的丰硕成果，也反思了存在的不足，更明确了下一步的发展方向和工作目标。5月，举办了以“创意，校园科技的动力”为主题的第五届科技节，在市教委和市科委的共同指导下，举行专题研讨会，启动高校实践工作站与中学科技教育联动机制培养创新人才。同月，我校迎来建校25周年，各校区举行了内容丰富、形式多样的庆祝活动，老照片影展、老校友访谈感怀历史沧桑巨变。10月，举办了以“凝聚活力、展示创意、共享快乐”为主题的第五届体育节,精彩难忘的开幕式、阳光体育大联赛、校运会等活动都成为师生健身欢乐的海洋。12月，我校通过上师大A级精神文明单位评审，创建“市级文明单位”活动进入实地走访、评审检查阶段。此外，在这一年里，我校继续加强上实教育集团校际间交流，积极搭建学生展能平台，先后举办校际朗诵比赛、科技创新大赛、数学竞赛和体育类社团交流展示活动；我校梳理初中“跨栏计划”、高中“特需课程”等教育实践研究项目，扎实推进“探索因材施教、发展学生特长”的个性化教育新模式，发现学生兴趣的微光，引向拥有志趣的未来；随着学生艺术活动的百花齐放，我校艺术教育工作得到充分肯定，被浦东新区教育局命名为“浦东新区艺术特色学校”，并正式成为“上海市学生合唱联盟单位”，实验艺术之花将在新的平台上开始绽放。
2013年我校将推进新五年发展规划，值此重要时刻，我们希望全体实验学子能以饱满的热情和昂扬的斗志，勤奋学习，努力攀登，树立远大理想，以更优异的成绩为学校发展作出贡献。希望能继续得到全体家长的支持！
为了过好这个假期，迎接新学期的到来，希望各位家长能配合学校做好以下几点工作：

一、帮助孩子制定切实可行的假期生活学习计划和具体的作息制度，坚持按计划休息、劳动、娱乐和学习，克服懒怠、散漫的坏习惯，培养孩子做事的计划性和自理能力。提倡开展家庭阳光体育活动，坚持每天一小时的体育锻炼时间，养成身好的健身习惯。
二、督促孩子认真完成假期作业，特别是学校布置的社会实践作业，增加课外阅读，扩大知识面，有条件的还可以参加少年宫、科技站组织的培训或活动。

三、支持孩子与社区居委建立联系，积极参加社区活动，关心社会时事。给孩子安排一定的家务劳动，学会关心父母，在假期中主动帮助家长分担家务。

四、提醒孩子注意用电用气、燃放烟花等的安全问题。
祝全家和睦，幸福安康！

上海市实验学校 
2013年1月20日

附:（1）寒假起止时间：1月25日（周五）到2月18日（周一），2月19日（周二）正式上课。
   （2）开学返校时间：2月18日13:00（国际部校车：老地方、12:15上车,住宿生于当天12点报到。）
