
校本课程申报综述

一、校本课程背景

《基础教育课程改革纲要》明确指出要“改变课程管理过程过于集中的状况，实行国家、地方、学校三级课程管理，增强课程对地方、学校及学生的适应性”。国家实行三级课程管理政策目的之一就是尊重地方差异、学校差异，体现课程的针对性与适应性，鼓励学校根据自身的客观现实确定教育思想，形成学校个性。课程是一个学校奠定特色的基础和保障，任何学校特色都需要一定的课程作支撑，没有一定的课程支撑，学校特色是难以形成的。

上海市实验学校是一所集教育科研于一体的中小学十年一贯制的学校。学校面积开阔，硬件设施优良，并拥有精英化的教师队伍与先进科学的管理模式，是上海市课程改革的名校。上海市实验学校按照《学校发展规划（2009-2012）》对课程建设提出了构想，并着手进行课程建设，将学校课程分为三类：核心课程、学养课程、和特需课程。核心课程即中小学国家核心课程；学养课程关注学生“兴趣、情趣、志趣”的培养和发展，并以此为基础构建起十个年段、十个系列、二百个主题模块的TEN FOR TEN 系列课程，课程涵盖德育、文学艺术、科学思维、文理综合、实践考察、交流体验、体育运动、心理健康、节庆活动。
 本次校本课程申报主要围绕学养课程，它是学校为学生的多元需求开发的校本课程，目的在于培养全面发展而又独具个性的人，唤起学生个体的自我意识。因此在课程设计中要注重激发学生学习兴趣、鼓励学生主动参与学习过程和学养课程的开发与设计、运用生动活泼的教学方法，组织学生间的合作与交流。

二、校本课程申报目的

学生本位。

设计申报校本课程要立足学生的发展需要——学校因特殊招生政策和学制安排，尤其是在小学和初中，学生的认知能力高于一般学校，如何培养他们的综合能力、更好地促进他们的个性发展和可持续发展是本校必须回答的问题；此外如何帮助他们考入知名高校，显然是社会对本校的迫切要求。因此，校本课程的设计业应当立足不同学生的学习能力，实现差异教学，培养我校学生成为“整体平衡、理性见长；志趣高远、勇于承担”的人。

教师本位。

    设计申报校本课程要立足教师自身专业成长——近年来我校提倡教师们以合作学习方式进一步促进教师的专业成长，但以课程建设为载体展开教师专业发展的意识还不够强烈。我们鼓励教师们营造全员参与，人人尝试解决各科教育教学实践中面临的如何 “以学定教”的校本教研氛围，把校本课程开发过程看作是新课程改革的实施过程，看作是新教学理念的形成过程，看作是教师、学生成长和发展过程，通过教育教学实践中不断地反思、总结和提高，促进教师专业发展，使实验学校教师成为“爱学生、乐学习、善教学、懂实验、会研究、能创新”的卓越教师。

课程本位。

    设计申报校本课程要立足课程本身的科学性和特色性—— 我校学养课程以“小学段兴趣、初中段情趣、高中段志趣”为主线，构建十个年段、十个系列的TEN FOR TEN 系列课程，为每一个学生提供足够他在十年的成长过程中所需的丰富课程，让学生可以“遍尝美食”且“营养均衡”。TFT也是我校校本课程一大特色，我们需要全校师生们的共同努力，让我校特色课程更上一层楼。

学校本位。

设计申报校本课程要立足学校实际——我校作为一所上海市实验性示范性学校，课程和教学的基础良好，教师专业发展态势良好，团队氛围有利于课程改革和建设。但是学校课程缺乏系统的设计，与办学理念和培养目标之间存在一定的差距。因此我校应当在未来几年内致力于课程发展，以富有特色的学校课程体系响应学生、教师和学校的发展需要，从而形成新的竞争力。

三、校本课程设计原则

主体性原则：尊重学生主体性地位，整合学校各种可用资源给学生创造学习机会，多给学生创造想象空间。

灵活性原则：教学内容、方法以学生的实际情况而定，使全体学生都得到发展。

开放性原则：体现目标的多元性，内容的广泛性，时间空间的广域性，评价的差异性和形成性。

整体性原则：各级各类的课程目标应该是相互关联的，而不是互相孤立的，整合各类课程或主题进行课程设计，如STS课程就融合了Science、Technology和Society三大类。
阶段性原则：校本课程设计应当注重课程目标的设定。课程目标是一个多层次全方位的系统，如小学课程目标、初中课程目标、高中课程目标。设定目标时应考虑到学生的实际情况，也应考虑到学生的最近发展区。
延续性原则：首先，校本课程是核心课程内容的延续；其次，高年级课程目标和内容页应当是低年级课程目标和内容的延续，体现知识的可持续性，培养学生“终身学习”的理念。
层次性原则：课程目标可以逐步分解为总目标和从属目标；课程内容页应当由简到繁、由易到难，体现难度的梯度性、层次性，体现“差异教学”理念和方法的运用。
实效性原则：以师资实际情况为基础，结合学生实际开发课程，保证课程的实效。我校是上海市唯一一所以“十年一贯制”为特色学制的学校，学校会根据学生的学习水平缩短或延长学时，所以我校目前正积极开展“差异教学”的研究实践，建议各位教师可以以此为校本课程设计的切入口，做到“育人为本”、“以学定教”。
四、申报要求

    校本课程各科申报需要包含以下要素：
1.科目名称及所属课程（拓展型、研究（探究）型）；

2.拓展型课程所属类别（体艺健身、科技创作、社会人文、学科拓展、专题教育等）；

　　3.育人价值及核心目标（参照三维目标）；

　　4.适用年级及选学要求；

　　5.课时要求（总量及分布）；

　　6.目录及内容结构（模块、主题、单元等框架体系）；

　　7.实施要求（组织形式、活动设计原则等）；

8.配套资源（教学设计、支持材料等）；

9.评价方式（评价内容、评价工具）
　　9.实施成效（学生成果、教师经验等）；

　　10.其他。
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