尊敬的各位老师、家长朋友们、同学们：

    早上好！
谢谢你们给我机会，让我作为一名普通学生家长，来见证两百多位风华正茂年轻学子的成人礼，在这里分享你们的喜悦，并和你们一起畅想未来。

首先要衷心祝贺各位同学，你们成年了！

六年前，当我第一次来到实验学校的时候，一位眉清目秀的初中同学接待我，陪我参观校园、介绍学校情况。几分钟之后，我就暗想：这就是我希望我孩子上的学校。那位同学，虽然我已经忘了名字，但她举止典雅、落落大方，深深打动了我。从她身上，我体会到实验学校秉持综合素质教育的理念和效果。也算幸运，我的孩子如愿成为你们中的一员；六年来，随着我的孩子，我也感受着实验学校的熏陶，体验着实验学校人文精神的点点滴滴。

同学们，我坚信，你们在这里受到的优质训练，会让你们受益终生。当你们行将离开母校走向更广阔的舞台，我想借此机会，和大家分享一点我的感悟。
二十多年前，在我去县城上高中之前，我生活在一个两千多人的小村镇上，几乎没怎么离开过；就在那样一个四周都是山的地方，在我上初中、高中的时候，我一直都能真切地感受到：身为读书人，自然会和其他“非读书人”很不一样。可以旁若无人地只顾看书；可以理直气壮地用文绉绉的语气说话；可以要求别人摆事实、讲道理、不耍粗。虽然文弱，我们照样能赢得尊重；而赢得尊重，是做人最重要的资本。尽管那时我还只是个学生，却可以和旁边多数的人有这样的区别、有这样的优越感，不知在座的各位同学体会到否？

如果真的没有的话，我想请大家认定自己是个读书人。你们事实上就是，我只是夸张了一点在这里提出来。

我们以作为读书人而自豪。为此，我们也不断完善自己，博览群书，既不是假装在读书，也不是只读好要考试的书：我们将一辈子以书为友。

而且，更重要的一点是，我们明白作为读书人的责任，并以此来鞭策自己。《论语》中说，“士不可以不弘毅，任重而道远”，我们以此为担当；“身处江湖之远，常怀庙堂之忧”；我们矢志为天地立心，不会以“地命海心”来搪塞、逃避，努力追寻一点一滴的改善。以天下为己任，扎扎实实做最好的自己，就是我们在“中国梦”中的实际行动。

同学们，你们即将走入大学的殿堂，大学学习，会跟以前很不一样。课程方面，将不再会有几个老师，还能随便叫出你的名字；你也不用再大量的刷题。事实上，刷题不再能大幅提高成绩，甚至，许多课程已经不是用成绩来衡量你学得好坏。你需要做的是大量的扩展阅读；你需要从学好课程，转变为自身好学，训练头脑进行思考，而不只是获取知识。你需要学习怎样在一个团队里开展工作，甚至去领导、管理一个团队，而不是以自己解出了一道复杂的计算题而沾沾自喜。

你们将面临很多学科的选择。作为一名金融工作者，我建议：不管你选择了什么专业发展方向，都一定要去修一些经济学的课程（自学也可以）。因为我认为，经济学是个教人明白事理的一门学科。作为一个可悲的事实，当今社会是个充分商业化了的社会，货币就像阳光、空气一样成为人类社会的必需品，经济学让我们更加理解人类社会的运作，让我们更加理性。

同学们，你们快将迈入一个崭新的人生阶段。以后，你们的父母、师长，也许不会像现在或以前那样，那么近距离地贴着你们，让你们感知他们的温暖和关爱；但你们一定知道，他们时刻都在关注你们，他们的内心深处，永远把你们看得最重，永远为你们留着一席之地；请你们感恩，用心去体会，那里始终有你可以汲取的养份、前行的动力！
同学们，你们如同眼下这早春时节，处处都焕发着清新气息。时代的大背景是我们国家的许多重要方面，也都处在或者即将处在重大的转变。比如，转变国家发展方式已经成为全社会的共识。我们身处这样一个时代，积极投身其中，适应、推动这些转变，是时代赋予我们的责任。在座的各位同学，你们充满活力，全身都闪耀着光芒，你们是真正互联网时代下的新生代，对社会发展、文明的进程，可能有全新的诠释。我期待你们，把你们强大的生命力注入到人类进步的大潮中去，去实现最崇高的个人价值。同学们，请你们不以物喜，不以己悲，养浩然之气，日求自新，就像一百多年前梁启超说的：壮哉我中国少年，与国无疆！谢谢大家，祝福大家！
                 上海市实验学校2014届高三(6)谢亦桢家长
                                       2014年3月18日

