各位家长、老师、亲爱的同学们，大家上午好！

今天是上海市实验学校2016届高三毕业典礼，此刻，我们共同来见证2016届219位同学人生中重大而又庄严的时刻。
我们共聚一堂，我代表上海市实验学校全体师生把最美好的祝愿赠送给你们：祝贺同学们，你们顺利完成了高中的学业，获得上海市实验学校的毕业证书，你们中的一部分同学还缩短了一至二年完成了基础教育的所有学业，即将迈向高等教育的殿堂。
这是一个期待已久的时刻，当她终于到来时，我禁不住激动之余也会有些许的迷茫与惆怅，时间都去哪儿了？十年、六年、还是三年，好像都还在眼前，我记得十年前，学校第一次小学招生从浦西移至浦东，但是仍有徐汇的学生隔江报考，我与朱世仰坐一辆校车，小小的年龄在校车上专心阅读的情景仿佛就在昨日，怎么就一下子到了要说再见的时候了？
亲爱的同学们，你们生命中有多少个第一次是发生在这所学校里：第一次入学，第一次上课，第一次住校、第一次离家远行、第一次做校班会主持人、第一次组织社团活动、第一次撰写小论文、第一次写诗、第一次演话剧、第一次在公众场合演讲、第一次尝试特需课程、第一次运动场上竞技争先赢得奖牌、第一次在社区参加社会实践和志愿服务、第一次参与海外交流体验异域文化。当然，也可能会有第一次的通宵不眠、第一次有考试成绩亮出刺眼的红灯、第一次在误解、意气以及狭隘自尊心下与同学好友间发生矛盾纠葛、第一次为谁也不知道的情感萌动而辗转反侧、第一次为一首诗一支歌一个故事而暗自流下伤感的泪水。
亲爱的同学们：你们在这个学校也有许多最后一次发生，最后一次在这个报告厅集会，最后一次听校长报告，听老师最后一课、最后一次在学校的SES标志前留影，最后一次在三号楼最高两层徜徉漫步，最后一次把教室打扫干净、黑板擦拭干净。如果你们愿意，可以在黑板上留下你们给学弟学妹们的寄言，也可以留下一两件小物件给下一个进入这个教室的同学，实验的美好，不只是高考成绩的骄人，而是因为有了一届又一届学生的美好记忆，一届又一届学生对这所学校的热爱，一届又一届学生传递着对学校的时候的感情，所以才有了每年高考前，来自全国各地、甚至国外校友对高三学生的祝福，每年的四节许多校友会不约而至，学校最近在做一份校友的跟踪回访，许多校友的留言真挚感人，说的最多的是：实验学校给了他们非常多展能的平台，学校给了他们个性自由发展的空间，其中有一问：如果你将来有了孩子，愿不愿意将自己的孩子送回实验。令人惊奇的是，机会百分之百的校友说：愿意，事实上，现在学校已经有了好几个实验二代。当然我们还拥有了唯一的最后一次：我们是上海3+1高考模式的终结者。历经20多年的高考升学模式在我们这届画上了句号，时代的进步使得2016届自然而然地获得了别样的历史感：从此后大家可以以传统亲历者的资格去淡淡地“评价他人的生活”了。
过去必将过去，该来的一定会到来。你们的高考结束了，作为校长，总要说几句寄语：
相信自己是有天赋才华的，努力地、持续地、自信地发掘自己的潜能，不要辜负了天赋才华，将来到了大学、社会，你即便遇到各路强手，你都不用害怕，你只要把你的能力用在最有意义和价值的事情上，你一定会获得成功。
相信自己是与众不同的，你是独立的个体，你有独立的思维，你不必附炎趋势，人云亦云，实验一直提倡兴趣、情趣和志趣，做你内心想做且能力匹配的事，人这一生，能做你最好的自己，便是成功和幸福的。
相信与人为善是待人接物、成人成事的基础德行。我们不仅要善待自己，也要善待他人，因为这个世界是需要沟通交流、合作共赢的。善待自己，你赢得了自己，善待他人，你能赢得世界。
最后，我想用一首歌的歌词《流年》来结尾：年华，温柔了岁月，惊艳了时光；花开，芬芳了流年，美丽了相遇“
感谢彼此，实验与你们相遇在最美好的季节。明年是实验三十年校庆，让我们期待相逢在2017年的五月。



