毕业典礼学生代表发言稿
王可达
感谢主持人。感谢在座的各位来宾、老师、家长。更要感谢所有与我陪伴了十年、六年或三年，将来也许还将一直陪伴下去的同学们。
人站在此时此刻，确实是很容易回忆的。如果你愿意的话，闭上眼睛想一想，军训时我们第一次结识的画面，我们第一次参加特需课程、拓展课，以及STS、TFT课程的画面，一定会在你的眼前浮现。你大概还会想起，凌空学农基地飞机发动机的轰鸣声，想起那一夜操场上闪烁光芒的“和平”二字。芥川龙之介曾说，“删去我生命中的任何一个瞬间，我都不能成其为今天的我。”而何况在此时，我们所会想的不是一个瞬间，而是我与在座的各位、生命中无限美好的一千、两千或三千多天的长途。
但是，当我们仔细回想，这三千多天的生活带给我的，并不只是这些零碎的吉光片羽的回忆，而是某种精神，那种“实验精神”。她已然融入了我的灵魂，塑造了我的人格。然而，他并不来源于惩戒和训斥，而是来自于无数老师对我们温柔的引导和匡正。
记得刚进入小学部时，我对课堂纪律熟视无睹，是邱承慧老师一次次和我深谈，我才慢慢开始明白个人自由与公共权利的边界，明白学问与师道尊严需要敬重，明白个人的风采应当展示在恰当的地方。而到了初中，在我最自以为是的岁月，我遇见了钟妈，她用无限的温柔和无穷的耐心应对我的无理取闹，一次又一次地给我机会。我还在初中时期得到了学校特需课程的平台，在这个平台中我完成了一个又一个项目，直到最近也最大的数学建模中心，一路走来恍如一梦。更不要说在高中阶段，姚老师给了我们充分的宽容和自由，支持我们自己主导自己的课外学习与实践；同时，她又总能给我们细微却恰当的约束，使我们明白自由探索与放纵头脑界限何在。
更何况，“实验精神”加诸于我的痕迹，不限于人格、价值与道德塑造，也包含开阔的视野、分析的能力、广泛的见识、批判的思维。我还记得为了那篇论文和佘文骅老师推敲一整天，还记得为了修改一篇作文反反复复向勇男姐姐请教。我还记得一次次排演话剧时姚妈、张老师给我们的支持，记得肖老师在课堂上一次次与我们谈笑风生。我更记得一次次迷茫时向徐校长求助，在和她深谈后分析问题的解决之道，寻找未来之路。这是我们所值得为之振奋的：纵然我们将离开实验，我们将进入一个个更能发挥我们在实验中得到的这些品质的、高等学府，进行更专业的学术训练和更深度的思考分析，让我们的思考和探索更深一步。
一千八百年前，有一个诗人参加了一场离别的盛宴。他于是写道，“今日良宴会，欢乐难具陈。”他说，“何不策高足，先据要路津。无为守贫贱，坎坷长苦辛。”这首诗是如此悲伤，又是如此昂然，而我想告诉你的是，这首诗之所以悲伤，恰恰是因为它的昂然，因为写这首诗的人知道，离别后应该做什么，应该如何走接下来的路，如何回答朋友们的期待与疑问。——如此，已逝去的才值得纪念，将来临的才值得期待，值得为之不安。否则，那种不顾未来的离别，只是徒然的离别。
再过2个多小时，夏至正午的阳光就将步向它在2016年最高的时分，如同我们即将步向最灼人的、光亮的青春。当那一刻来临，最温暖、最光明的阳光就要照在田林十三村的芳草地上，照在南码头路的川流前，照在校门上金色的题词间，照在操场上，照在实验室里，照在被风吹皱的池塘水面。她要穿过综合楼前透明的玻璃幕，她要照在图书馆中做特需课程项目的学弟学妹们身上，她要照上报告厅外又一场校本话剧的海报和道具。 她要照在浏河，照在天目山，照在杭州、绍兴、南京、苏州、照亮今后一次又一次社会考察和社会实践的前程。她要照在这里，要照在你的脸上，要照在我的心间。即使是层层云雾与雨水的遮盖，也丝毫无法掩映她的光芒。夏至，近在眼前，就要来到。
然而此时此刻，分别的钟声尚未来临。然而此时此刻，在这最后的时分，我们且歌且舞。然而此时此刻，我们都知道，毕业并不是一个结束，而是一个开始，并不是分离，而是另一种相逢。
我们与实验的故事仍在绵延，自主学习的能力、社会实践的精神、精诚团结的作风；以及我们在一次又一次特需课程、校本课程、学养课程中学到的兴趣、情趣与志趣，会被我们带到今后的人生旅途之中的人生经验，也从不会消散。我们将一次又一次地走入东明路300号的校园。夏至未至，虽然它终将来到。
——最后，我谨代表上海市实验学校2016届高中部毕业典礼的策划组，再次感谢各位来宾、老师们、家长们、同学们莅临毕业典礼的现场。
希望各位来宾和老师能喜欢我们的节目，也祝愿各位同学们能够享受我们在这座世界上最美的校园中，这最后两个小时的尾声。
谢谢大家！
2016年6月21日

