上海市禁毒科普教育馆
 （志愿者服务讲解稿）

注：讲解词中斜体字部分只做了解，其余都要背诵。
各位领导，各位来宾（亲少年朋友）

大家好，欢迎参观上海市禁毒科普教育馆。

我们现在进入的是展馆的序厅。这是一个近180度的弧幕影厅，影片《毒品与人类》，分三个章节，与观众一起回顾两百多年来鸦片烟毒在中华大地上结下的孽之缘。正如影片中所言：罂粟何罪之有？罪在资本的贪婪，罪在人性中的孱弱。
现在请大家参观展馆的第一部分“毒品近在你我身边”。

毒品的定义：

   《中华人民共和国禁毒法》第二条规定：“毒品，是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因，以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品”。

这是我国关于毒品的法律定义。

展厅中央倒置的梯形结构用来展示新型毒品，隐喻新型毒品来势汹汹、迅速蔓延的态势。我们在这里采用凹面镜成像的展示技术，呈现毒品的三维影像，意在特别提醒观众对新型毒品保持高度的警惕。
按照新型毒品对人中枢神经的刺激作用，可分为四类：第一类以中枢兴奋作用为主，代表物质是有包括甲基苯丙胺（俗称冰毒）在内的苯丙胺类兴奋剂；第二类是致幻剂，代表物质有氯胺酮等；第三类兼具兴奋和致幻作用的物质，其代表是摇头丸；第四类是一些以中枢抑制作用为主的物质，有三唑仑等。
目前在我国流行滥用的冰毒、摇头丸等新型毒品，多发生在娱乐场所，所以又被称为“俱乐部毒品”、“休闲毒品”“假日毒品”。

有专家指出：以冰毒、摇头丸等为代表的新型毒品，因其成本低廉、简单易制，将逐步取代鸦片、海洛因、大麻、可卡因等常见毒品，而成为二十一世纪全球范围流行最广、危害更大的毒品。

这是一组传统毒品的图片和实物。传统毒品一般指鸦片、海洛因、大麻、可卡因等流行较早的毒品。海洛因，俗称“白粉”，是危害极大的毒品之一。它毒性很大，极易成瘾，而且很难戒除。这是大麻烟、大麻油、可卡因、杜冷丁、咖啡因、可待因等。

这是一组容易被滥用的常见药品，有盐酸曲马多缓释片，复方甘草片、联邦止咳露等。这些药品若不按医生的医嘱而随意服用，或过量服用，会形成瘾癖。

俗话说“是药三分毒”，毒品与药品往往仅有一步之遥，它们的主要区别是：在医生指导下用于治疗疾病的就是药品，非法滥用的就成了毒品。

展项“邪恶之花”采用可转动的滚筒画面，分别呈现美丽的罂粟花海，形态各异的新精神活性物质，以及吸食新精神活性物质后所产生的幻象，帮助参观者辨识第三代毒品的外在形态，传达毒品的伪装性和危害性。

这是国家管制的麻醉药品，共有121种。国家管制的精神药品，共有149种。

现在我们来到了第二展区，主题为“毒品是罪恶之源”。
 毒品损害人的身心健康，引发家庭危机；诱发违法犯罪，导致国民素质下降，造成社会财富流失；毒品问题的迅速蔓延，如瘟疫一样祸害着全人类。

吸毒是对生命的摧残，毒品对长期吸食者所造成的身体伤害有致命危险，精神伤害大多难以逆转。

任某公司总经理的贾某，平时常与生意场上的朋友外出聚结吸食新型毒品，2007年5月某日晚，贾某外出“溜冰”后感到身体不适。回到家中产生幻觉，自言自语，举止异常，竟当着女友的面从21楼的卧室窗口跳下，当场死亡。

其他的案例有：

年仅26岁的邱某已有六七年的吸毒史，曾因容留吸毒被判管制一年半，2007年4月某日，邱某吸食K粉（氯胺酮）后产生强烈药物反应，狂躁不安，裸身疯跑，最后在本市复兴东路某弄堂内自缢身亡。

已有多年吸毒史的钱某，在深陷毒品的深渊后，其父母想尽办法帮助他戒毒。碍于面子，其母主张让儿子在家戒毒。2006年10月，为了不让钱某染毒，家人用铁链把他锁在房间里戒毒。某日，母亲为他送饭时，毒瘾发作的他竟用铁链拴住母亲的脖子，用菜刀残忍地将母亲杀死。大墙内27岁的钱某最喜欢唱的歌是《世上只有妈妈好》，每每唱起这首歌，他总会情不自禁地掩面痛哭。。。。。。是毒品让他丧尽天良地杀死了自己的母亲，从此他再也听不到母亲的教导、感受不到母亲的关爱。

展项“生命的禁区”通过全息影像的360°成像科技，剖析吸食毒品之后，对人体所带来的伤害，帮助参观者更加直观地感受毒品对人类的大脑、心脏、肺、肠道、生殖系统等器官造成的危害。

展项“吸毒后的我”可以使参观者从旁观者变为当事人，亲身经历一回毒品带来的毒害。当参观者站在展项前时，会自动触发感应，通过手掌划过感应装置来切换镜像画面，感受吸食合成毒品之后，自己的容貌变化。 

少年郎不幸把命丧。常某，是本市一所中学的初三学生。由于学习成绩较差，平时交往的又都是些不良少年，因此与他们一起吸毒。1998年10月17日，父母都去上班了，常某在家因吸毒过量而死亡。父母发现他的遗体时，旁边还放着吸毒用的锡纸和针筒。这是本市因吸毒而致死的年龄最小的瘾君子，令人十分痛心。

其他的案例有：

小荧星变成摇头女。小琴，聪明、漂亮，参加过小荧星艺术团、芭蕾舞团。13岁开始进舞厅玩乐，因轻信“俱乐部糖果”可以使舞姿更美的谎言，服用“摇头丸”，从此难以自拔，成为“摇头女”。

特种兵沦为阶下囚。这位原是中国人民解放军某部特种兵尖刀班班长。由于武艺超群，体魄和意志过人，在各项重大比武活动中不断获得优异成绩，而被部队授予个人一等功，这在和平时期是极为少见的。退役以后，他当过大型钢厂的保卫科科长，工作也十分出色。后来，在经商的热潮中，他辞去公职投身商海，很快也成了百万富翁。成功之后，他觉得人生所有的乐趣都应该尝一尝。于是，有一天，当朋友拿来含有毒品的香烟对他说：“这是世界上最好的东西，你应该试一试……。”从此，他昔日的光荣，都随着缕缕青烟化为乌有；他强健的体魄和坚强的意志，也被细细白粉消磨得荡然无存。由于无法摆脱毒瘾的捆扰，过去的功臣不得不被强制戒毒和劳教。

展项“毒驾猛如虎”以非接触式的体感触控打开通往毒驾不归路的大门，使参观者感受一下害人害己的失控驾驶体验，用驾驶后的晕眩、恶心等感官体验告诫参观者毒驾的可怕。

吸毒可诱发大量刑事和治安案件。为获取毒资，吸毒者往往从事贩毒、抢劫、杀人、盗窃、诈骗、卖淫等违法犯罪活动；吸食冰毒、摇头丸等新型毒品者，由于精神失常、出现幻觉等原因，常引发群体淫乱、强奸、伤害、杀人等刑事、治安案件。吸毒不仅败坏社会风气，而且严重扰乱社会治安，影响社会稳定和经济发展。

    瘾君子监守自盗

喜欢追求高消费且又吸毒的陈某，因囊中羞涩，从自己工作的店铺保险箱内盗走一枚2克拉的钻戒，典当后得脏款4万元用于吸毒。后被警方查缉，获刑5年。

    丧心病狂，刀捅邻居

2010年2月6日，刘某吸食冰毒产生幻觉，持刀冲进邻居家，不由分说就朝王某身上刺戳了三刀，经抢救无效后死亡。刘某犯故意杀人罪判处死刑，剥夺政治权利终身。

    吸毒生幻，疯狂砍人
2012年6月初，徐某吸毒后产生幻觉，持刀疯狂砍伤5名无辜路人。就在调查过程中，该男子突然身体抽搐，经送医院抢救无效而死亡。经查，徐某曾有赌博、伤害、吸毒前科。
李某长期吸食冰毒，导致精神错乱，产生幻觉，引爆煤气罐自杀身亡。

    吸毒母亲公厕弃婴

2012年11月初，吸毒无业人员毛某自称因无力抚养女儿，将自己刚出生才几天的女婴遗弃在公厕内，导致弃婴不幸夭折。

   “4.06”网络吸贩毒案

公安部通报一起涉及31个省市，涉案人员达12125名的特大网络吸贩毒案件。不法分子利用“网络聊天室”集体吸毒，表演吸毒行
   “毒驾”猛于虎

江苏“4.22”特大交通事故中，沪BL1290大客车驾驶员王某此前曾吸食冰毒，系其在疲劳状态下驾驶车辆，操作失当所致，造成14人死亡，危害社会公共安全。

李斌，1966年出生。曾经服刑2次，劳动教养 4次的他，自称为“上海滩最大流氓”。2001年5月，刑释后的李斌不思悔改，开始了更为严重的违法犯罪活动。先是通过贩卖毒品聚敛钱财，并套用境外黑社会组织公司化的模式，将自己的犯罪组织依托于宝山区的一个叫“宝鼎皇宫”的娱乐场所，从事组织、领导、参加黑社会性质的犯罪活动，运输、贩卖毒品，故意伤害，非法持有枪支等，于2007年6月被依法执行死刑。

    吸毒消耗社会财富
据估算：全国吸毒人员一年所耗费的毒资约556亿元人民币，相当于建造“东方明珠”15座、“东方绿舟”43个、“南浦大桥”65座、“希望小学”111200所所需的资金。

上海吸毒人员一年所耗费的毒资至少达16亿人民币，如果任由毒品泛滥，中国改革开放的辉煌成果将毁于一旦。

吸毒传播艾滋病。艾滋病病毒传播有特定的途径，吸毒增大艾滋病病毒传播的危险性，加快艾滋病病毒的传播速度。中国最初的艾滋病患者大都是吸毒人员。

吸毒传播艾滋病的途径主要有以下三种。

血液传播：吸毒者经常聚在一起吸毒并共用注射器，通过输入被艾滋病病毒污染的血液，或使用了被艾滋病病毒污染的注射器、针头而传播。

母婴传播：女性艾滋病患者或感染者，在怀孕、分娩过程通过血液或产后通过母乳将艾滋病传播给胎儿或新生儿。

性传播：艾滋病病毒存在于感染者的精液及阴道分泌物中，通过性交（包括正常性交、肛交及口交）的方式在男性之间、男女之间传播。吸毒者经常聚集吸毒，伴随群体淫乱，且根据统计，有80%的女性吸毒者通过卖淫筹措毒资，这类行为大大增加了艾滋病病毒传播的危险性。

陈某某，原是一位优秀的青年民营企业家，虽成功戒毒，但已种下祸根，他在注射毒品时不幸染上艾滋病。

    因艾滋病而消失的村庄

云南省某地的村寨，因吸毒问题导致并加速艾滋病的传播。目前大部分青壮年艾滋病感染者进入发病死亡期，只留下孤苦伶仃的老人和儿童。

花季少女因吸毒感染艾滋病
    年仅19岁的花季少女贺某，因无知好奇、交友不慎而吸上了毒品海洛因，被毒魔控制深陷毒潭而不能自拔,最终因为与毒友共用不洁针具染上了艾滋病。
这是一组贩运毒品各种方式的图片。

这里设置了一个大型互动展项“全球毒情”。观众可以从中了解到世界毒情、全球四大毒源地、中国毒情、上海毒情，并可了解到目前上海所有街道的在册吸毒人数。

这里是展览的第三展区“禁毒关乎名族存亡”

禁毒，是中国政府的是一贯政策。新中国成立以来，以毛泽东，邓小平，江泽民，胡锦涛为核心的党和国家四代领导集体，一贯高度重视禁毒工作，采取了一系列坚决措施，发动

人民群众与毒品进行斗争，取得了举世瞩目的成就。

下面，请参观中国的百年禁毒历程。

大约在十六世纪五十年代，一批葡萄牙人漂洋过海，在中国的澳门登陆，在他们的船上，就装有作为毒品的鸦片。这可以说是最早的国际贩毒活动。从那以后，一些中国人开始吸食鸦片成瘾。

鸦片烟毒在中国大地上弥漫……鸦片的危害震动了清朝最高统治者。1729年，清王朝雍正皇帝正式颁布诏令：禁止售卖鸦片和开设烟馆。这是世界上第一个国家级禁毒法令。

然而清政府的禁烟法令，并没有能阻挡住外国贩毒者的走私活动，中国吸食鸦片成瘾的，迅速发展到二百多万人。有识之士林则徐痛心疾首，上书皇帝，并作为钦差大臣，前往广东虎门禁烟。

1839年6月3日，在靠海挖掘的硝烟池畔，林则徐一声令下，两万多箱从英美鸦片贩子手中缴获的鸦片，被倾入海水和石灰中被销毁。销毁毒品的数量占当时输入中国鸦片总数的一半。林则徐领导的虎门销烟，沉重地打击了英帝国主义的鸦片入侵，掀开了中国禁毒史上辉煌的一页。

中国的禁烟运动激怒了英国侵略者，1840年，一支由48艘舰船组成的庞大英国舰队开到了中国海面，他们发动了人类历史上因毒品名称而闻名后世的战争——鸦片战争。由于清朝政府的腐败无能，这场战争以清皇朝的失败而告终。鸦片战争以后，罪恶的鸦片贸易获得了合法地位，鸦片市场急速增长，国内种植鸦片生产也恶性发展起来。

鸦片给中国带来深重灾难的同时，也流入西方国家，危及包括美国在内的一些欧美强国的利益。1909年2月1日至26日，国际鸦片委员会会议在中国上海汇中饭店召开，史称“万国禁烟会”。

万国禁烟会是第一次国际禁烟禁毒会议，促成首部国际禁毒公约——1912年《海牙鸦片公约》的缔结，有力地推动了世界禁毒斗争的开展，产生了积极的国际影响，在世界禁毒史上具有里程碑意义。

1911年，由孙中山领导的辛亥革命推翻了清王朝。孙中山坚持禁烟，在他就任中华民国临时大总统时，发布了《大总统令：禁烟文》，通令全国严禁鸦片。然而蒋介石的叛变使大革命归于失败，本来就没有绝迹的鸦片烟毒死灰复燃。各路军阀割地为王，或鼓励种毒，或明禁暗纵，利用毒品扩充实力。一时间烟禁大开，烟毒横流；各地烟馆林立，烟鬼横行。大量社会财富化为灰烬。

共和国成立之初，在各种严重的社会弊害中，鸦片烟毒的横行是亟待解决的问题。1950年2月24日，中央人民政府政务院向全国颁布了《关于严禁鸦片烟毒的通令》，一场轰轰烈烈的禁毒运动，以排山倒海之势，雷霆万钧之力在全国迅猛展开。各地区人民政府相继制定和公布了实施办法，展开了声势浩大的禁毒斗争：各地查封烟馆，收缴烟具，抓捕毒贩，开展群众性戒毒禁毒活动。禁毒斗争一浪高过一浪向前发展。

经过三年的禁毒斗争，祸害中国人民二百多年的鸦片烟毒终于被制服了，以后30年，毒品在中国大地基本绝迹，中国以公认的“无毒国”而享誉世界。

20世纪70年代末至80年代初，随着新一轮国际毒潮的大泛滥，国际贩毒团伙也把眼光瞄向了中国，境外贩毒势力和境内贩毒团伙的相互勾结，使得中国大陆已经绝迹近三十年的毒品问题又死灰复燃，中国又一次蒙受毒品之害。目前，中国正面临着毒品“多头入境，全面渗透”的严峻形势。

面对新的毒品问题，党和政府高度重视禁毒工作。
时任中共上海市委书记习近平视察上海市公安局强制戒毒所；中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声调研禁毒工作；中共上海市委副书记、市长韩正参观上海市禁毒教育馆。

这是我国的禁毒工作方针：预防为主、综合治理，禁种、禁制、禁贩、禁吸四禁并举的禁毒工作方针。

依法禁毒：改革开放以来，中国政府高度重视禁毒法制建设，不断加快禁毒立法步伐，制定颁布了一系列法律法规，防范、惩治毒品犯罪，矫治挽救吸毒人员，依法管制麻醉药品、精神药品和易制毒化学品。

全民参与禁毒斗争：在党和政府的领导下，各有关部门密切配合，动员全社会力量组织开展禁毒人民战争。这是上海积极推进禁毒预防、禁毒执法、禁吸戒毒等各项工作，实现了上海禁毒斗争形势的持续好转。

扫毒风暴：

上海执法机关成功破获了一批重特大毒品犯罪案件，取得辉煌的战果。

破获的第一宗特大跨国贩毒案，1988年3月，上海、香港和美国警方合作破获了利用锦鲤鱼藏毒、向美国贩运海洛因的特大贩毒案，缴获毒品海洛因4.5千克，抓获犯罪嫌疑人王宗晓等。

查处的第一宗特大聚众吸毒案，2005年4月，市公安局在梦丽莎夜总会内查获1起聚众吸食摇头丸案件，查处涉案人员160余人。

捣毁的第一个特大涉毒窝点，2007年2月，市公安局组织各警种联合作战，成功捣毁上海缘桥娱乐有限公司涉毒窝点，抓获涉毒团伙成员25人，缴获冰毒517克、氯胺酮350克、“摇头丸”279克、“麻果”415克、“开心果”183粒、大麻52克及毒资人民币36万元。

破获的第一宗特大贩卖海洛因案，1998年5月，市公安局成功破获一宗特大贩卖毒品海洛因案，抓获犯罪嫌疑人29名，缴获海洛因83.58千克、毒资人民币131万余元。

破获的第一宗特大跨国制毒案，2006年9月，市公安局会同云南省禁毒局破获一宗特大跨国制毒案件，抓获犯罪嫌疑人15名，缴获冰毒等新型毒品533.2千克、制毒原料及化学品3141.6千克、冲锋枪2支、手枪3支。

破获的第一宗特大跨省贩卖冰毒案，2008年2月，市公安局成功侦破一宗特大贩卖冰毒案，摧毁一个由广东和本市人员组成的跨省贩毒团伙，抓获犯罪嫌疑人5名，缴获冰毒15余千克、毒资人民币50万余元。
破获的第一宗特大人体藏毒案，2008年9月，上海海关合同市公安局破获一宗特大人体藏毒案，抓获境外团伙贩毒人员8名、缴获海洛因7千克。

这里是 “幻影成像”剧场，展项以“闪电行动”为题，艺术性地演绎了本市警方捣毁一涉毒会所的真实案例。剧中还特邀市公安局特警队员精彩出镜，真实地再现了上海公安缉毒斗争的场景。

加强国际禁毒合作，毒品是世界性公害，禁绝毒品是全世界人民共同的责任，中国政府积极参与国际禁毒合作，在国际禁毒领域发挥了重要作用。

 2009年2月，联合国“万国禁烟会”一百周年纪念活动在上海举行。
国家间的禁毒合作，

20世纪80年代以来，中国禁毒执法部门不断加强与有关国家的禁毒情报交流与执法合作，破获了一系列跨国贩毒大案。

支持和促进区域禁毒合作，

在联合国禁毒机构的支持下，中国政府积极与有关国家开展合作，搭建和推动区域禁毒合作机制。

积极参与国际禁毒事务
1998年6月，中国参加了联合国大会第二十次特别会议（禁毒特别联大），时任中共中央政治局委员、国务委员罗干率团出席，明确提出了“广泛参与、责任共担、全面实施综合、均衡的禁毒战略、重视替代发展”的主张。

人员交流与培训
从2002年起，中国政府相继为缅甸、老挝、柬埔寨、阿富汗、巴基斯坦等16个国家560余人提供禁毒执法培训。

2004年6月，联合国禁毒亲善大使、意大利民歌王子阿尔巴诺.卡雷斯参观上海市禁毒教育馆。

各位领导，各位观众，我们现在进入第四展区“戒毒是唯一的出路”。

“瘾从何来”这一展项运用双屏多媒体影片、人体灯光模型的联动，深入浅出地向观众解说了毒品的成瘾机制，帮助观众理性地认识毒瘾。

互动展项“自述屋”，运用多轨录制的5.1声道广播剧，在相对安静的钟罩式空间内，倾听三位吸毒青年与毒瘾抗争的心路历程。他们中有大学生，有刚刚工作的白领，有事业小成的成功人士，因为各自不同的原因沾染了毒品；但他们得到了来自社会方方面面的帮助，最终走出了毒品的阴影，回归人生的正途。

现在我们进入展览的最后一个展区，主题为“千万不要吸第一口”
这是一个开放的互动展区，环境色彩明快，体现走向健康生活的积极态度。观众可以自由活动，积极参与多个大型互动展项，特别是让青少年观众在动手动脑的过程中，加深对毒品知识、毒品危害的印象，不断提高防范毒品的意识和能力。
那么青少年染毒的原因是什么呢？

交友不慎：尹某，在所谓“男友”的怂恿之下染上了毒瘾。 为了吸食毒品，她花光了所有的积蓄，失去了工作，“男友”也离她而去。无依无靠、毒瘾经常发作的她在万般无奈之下，求助公安机关帮助戒毒。

盲目好奇: 身患绝症的文斌（化名）以吸食海洛因来减轻病痛，姐姐文绣（化名）不但对弟弟的吸毒行为未加劝阻，反而出于好奇和弟弟一同吸毒，在弟弟因贩毒罪被判入狱之后，失去毒源的姐姐竟然重走弟弟的老路，以贩养吸。后被法院以贩毒罪判处有期徒刑一年。
追求时尚: 大学生李某，因在20岁生日那天购买冰毒和K粉，把自己送上了法庭。庭审中，李某语出惊人，说购买毒品是打算作为生日礼物送给朋友的。

其他还有寻找刺激、逆反心理、受骗上当、不良环境影响等。

寻找刺激: 张某是上海某娱乐总汇的模特总监，为寻求刺激，邀请朋友在自己的住处赌博，并用筹得的毒资订购毒品轮流吸食，被公安机关当场抓获。

逆反心理: 90后的晶，原本聪明乖巧，因父母望女成凤心切，对她过于苛求，反使她产生逆反心理，与父母对着干，旷课、逃学、混迹于娱乐场所，最终沾染了毒品，被处以治安拘留。

受骗上当: 2002年某日，歌星谢东去参加一个圈内朋友举办的派对舞会时，有人给他喝了一瓶饮料，喝完之后就觉得特别兴奋。平时不跳舞的他，那一天比谁都跳的疯狂，怎么都停不下来。事后，有人告诉他，他喝的饮料里被人放了毒品。那一天，喝了特殊饮料后，谢东发现自己瘦了很多，吸毒能帮助减肥吗？在这种错误的观念下，谢东慢慢染上了毒瘾。
不良环境影响: 吴某，1981年出生。父亲贩毒，母亲藏毒，双双被判刑。吴某根本得不到正常的家庭教育和温嗳；后误入歧途，吸毒、卖淫，被劳动教养2年。

青少年防毒10条戒律:

（1）谨慎交友，远离吸毒环境。

（2）面对同伴引诱、强迫吸毒的压力，坚决说“NO”！

（3）拒绝食用来历不明的食物、饮料、烟卷。

（4）远离治安复杂的场所。

（5）绝不听信毒品可以减肥、治病的谎言。

（6）遇事冷静，心境坦然，切不可被人激将而吸毒。

（7）不效仿所谓“明星”、“大款”的吸毒行为，盲目赶时髦，幼稚又糊涂。

（8）不受吸毒是“高级享受”的引诱，吸毒一口，受害一生。

（9）明辨是非，不要“义气”用事，冒险试毒。

（10）保持健康心态，不用毒品解除愁闷、舒缓压力。

这是一个 “生命穿越”互动展项，借用了流行的“闯关”游戏形式，让同学们从游戏的过程中了解到毒品的危害。
这是一个“双面人”互动展项，揭示了用心险恶的毒贩人前背后的“双面”伪装，帮助观众识破毒贩的惯用伎俩，明智地抵御毒诱，远离涉毒危险。
“闯关五人组”是一个多人参与的互动游戏，主要运用了地面互动投影技术，目的是帮助观众温习在前面展区了解到的毒品知识。观众可五人结为一组，共同回答10道问题。答对全部问题，地面上的“毒网”随即消失。
正确对待同伴压力：同伴压力、“圈子影响”是青少年涉毒最重要的诱因之一。这里，我们运用漫画及FLASH动画片，讲述了6个真实的故事，故事的主人公之所以走上吸毒道路是因为受到朋友、同学、家人、同事、商业伙伴等身边人的不良影响，以此警示青少年朋友要正确看待友谊、爱情、正确面对同伴压力。

擦亮眼睛：KTV、酒吧、迪厅，这些灯红酒绿的娱乐场所，容易成为藏污纳垢的所在。桌上喝了一半的酒杯，已经开启的饮料罐，所谓的“俱乐部糖果”，特殊包装的香烟，触动之后就会显现其暗藏的危机。

心理测试：这里是心理测试区，观众花几分钟回答一套心理测试问卷，可以了解自己可能染毒的指数。这个展项的设计也是以心理学的科学理论为基础的。

（尾厅）
各位领导、各位观众（青少年朋友），今天的参观即将结束，在这里请按下你的手印，禁毒队伍中将增加一位同行者；您还可以得到一张纪念卡片，上面记录着您是禁毒馆第几位参观者，并希望您将卡片上的这句话记在心里，告知他人，“远离毒品，珍爱生命”！
谢谢大家的参观！
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