【关注】职工工资性收入申报已启动，规定动作这样做！
2018-02-12 上海人力资源和社会保障
一年一度的职工工资性收入申报工作已启动，2月28日结束。作为年度常规工作，这既是单位需要配合社保经办机构做好的“固定动作”，也是各单位HR年初的“摸底考”。就单位而言，通过对上年度职工收入的统计，测算新一年的用工成本；通过对职工用工情况的梳理，做好迎接社会保险专项审计的抽查；通过对职工工资性收入的准确申报，明确职工的社保缴费基数，这关系到职工社保相关待遇标准、居住证积分和落户等政策的享受。
申报2017年职工工资性收入
工资申报栏目下设七个选项，分别为“单位月平均工资申报”“12月底在册人员”“12月底非在册人员”“1－3月新进转入人员”“个人收集信息采集”
申报职工手机信息
“个人手机信息采集”是今年新增加的选项，由工资性收入申报通知可知，申报职工的手机号码“为今后试行个人参保信息手机推送及掌上社保办事奠定基础”，这预示着社保经办机构在“互联网+”时代将会有新的惠民利民措施推出。
申报单位月平均工资
“单位月平均工资申报”一直是年度工资性申报工作的难点，根据“单位月平均工资申报”页面提示，需要填写“2017年度单位月平均工资”、“ 2017年度全部职工工资总额”和“2017年度全部职工平均人数”三项数据。这些数据到底该如何计算呢？
首先，要明确统计的时间范围，这里的“2017年度”是指2017年1月到12月。不同于缴费年度，2017年缴费年度是指2017年4月到2018年3月。
其次，要对职工进行梳理。明确职工工资总额的统计口径。申报页面中填写说明提示“2017年度全部职工工资总额”是指单位在2017年度直接支付给本单位全部职工的劳动报酬总额，新进人员首月不足月的工资应统计在内。上海统计局于2017年12月7日在官网“上海统计”上发布了《职工工资统计口径解释和问题解答》，就职工工资总额是这样界定的：“职工工资总额是指本单位在一定时期内（一季度、一年）直接支付给本单位职工的全部劳动报酬总额。包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班加点工资、特殊情况下支付的工资。职工工资总额是税前工资，包括单位从个人工资中直接为其代扣或代缴的个人所得税、房费、水费、电费、住房公积金和社会保险基金个人缴纳部分等。职工工资总额不论是计入成本的还是不计入成本的，不论是以货币形式支付的还是以实物形式支付的，均应列入工资总额的计算范围。但有13个项目不统计在职工工资总额中，如：国务院颁发的创造发明奖、国家星火奖、自然科学奖、科学技术进步奖以及支付给运动员在重大体育比赛中的重奖；有关劳动保险和职工福利方面的费用；企业一次性支付的工伤医疗补助金、生活补助费、经济补偿金；违约金；计划生育独生子女补贴等，详细参见《劳动统计报表制度》。”此文同时指出单位以岗位津贴或补贴形式发的电话费等，应计入工资统计，但销售人员的电话费（工作需要）不算工资总额；上下班交通费、饭贴包含在工资总额范围内；试行企业经营者年薪制的经营者，其工资正常发放部分和年终结算后补发的部分属劳动报酬性质，应计入工资总额统计；误餐补贴是指对因公外出，需要在餐馆就餐的职工给予补助，是属于差旅费性质的补贴，不计入工资总额，除此以外，各单位发给职工的伙食性补贴，不论以何种名义发放，不论经费来源，不论以何种形式发放的，一律计入工资统计等。“2017年度全部职工工资总额”计算结果四舍五入，保留到元。
最后，计算单位月平均工资。申报页面中填写说明提示“2017年度单位月平均工资”根据国家统计报表编制规定计算公式： 2017年度单位月平均工资=（2017年度全部职工工资总额÷2017年度全部职工平均人数）÷12。将之前计算的两个数据代入公式，计算结果四舍五入，保留1位小数。
对于职工手机号码采集信息，系统支持多次使用导入功能，完成导入后可通过“个人手机信息采集”页面个别调整，也可通过申报页面“尚未录入人员”查询选项查询未申报成功人员，检验数据导入情况。

